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Congresul Uniunii Generale a 
Sindicatelor — eveniment de 
seamă in viața politică si socia
lă a țării — este chemat să con
stituie pentru organele si orga
nizațiile sindicale un prilej de 
exigentă analiză a activității, de 
perfecționare continuă a aces
teia, in vederea îndeplinirii 
exemplare a rolului și atribu
țiilor ce le revin în adîncirea 
democrației muncitorești, pentru 
stimularea și mobilizarea oame
nilor muncii la o participare ac
tivă la conducerea întreprinde
rilor și instituțiilor, a întregii 
țări, pentru îndeplinirea marilor 
obiective stabilite de Congresul 
al XII-lea in actuala etapă de 
dezvoltare economico-socială a 
țării.

Sindicatele din tara noastră au 
vechi si bogate tradiții în lupta 
desfășurată de clasa muncitoare 
sub conducerea Partidului Co
munist Român împotriva exploa
tării capitalisto-moșierești, pen
tru eliberare națională și socială, 
pentru făurirea unei societăți 
noi în care puterea aparține ce
lor ce muncesc.

Astăzi, in preajma aniversării 
a 60 de ani de la înființarea 
Partidului Comunist Român pri
vind drumul pat^urs-în ?>rocesul 
edificării societății socialiste, 
marile succese dobîndite'in dez
voltarea economico-socială a. pa
triei, putem spune cu mindrie și 
recunoștință că partidul nostru 
— trup din trupul clasei munci
toare — este, legat prin mii și 
mii de fire de masele cele mai 
largi ale poporului, că se iden
tifică cu aspirațiile și interesele

supreme ale întregii națiuni. Sin
dicatele. cea mai largă organiza
ție profesională a clasei munci
toare, unind in rindurile lor pes
te 7 milioane de membri, tineri 
și virstnici. din întreprinderi in
dustriale, de pe șantiere de con
strucții. din unități ale agricul
turii de stat, din instituții so- 
cial-culturale. români, maghiari, 
germani și de alte naționalități, 
văd in partidul comuniștilor 
forța politică conducătoare care 
exprimă și reprezintă in chipul 
cel mai înalt interesele vitale ale 
clasei muncitoare, ale tuturor 
oamenilor muncii, ale întregii 
națiuni, de progres multilateral 
al patriei și ridicare continuă a 
nivelului de trai material și spi
ritual al poporului.

în anii construcției socialiste, 
implicarea sindicatelor. alături 
de celelalte organizații de masă 
și obștești in amplul proces de 
transformări revoluționare, a cu
noscut de la o etapă la alta tră
sături noi. o creștere permanen
tă a rolului și atribuțiilor ior in 
viața social-politicâ a țârii. în 
perioada deschisă de Congresul 
al IX-lea — perioada cea mai 
rodnică și bogată in împliniri din 
istoria construcției socialiste in 
țara noastră — activitatea sindi
catelor a fost puternic stimuia- 
•tă de indfumările și orientările 
tovarășului Nîcolae Ceaușescu, 
deschizindu-le eimp larg de ma
nifestare in toate domeniile de 
activitate, in yezolvarep, tuturor 
sarcinilor care privesc progresul 
multilateral al societății. Prac
tic, nu există nici un domeniu al 
vieții economice și sociale în
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care sindicatele să nu-și spună 
cuvîntuL să nu poată influența 
soluționarea problemelor pe care 
le ridică activitatea întreprinde
rilor. instituțiilor, munca și via
ța oamenilor muncii.

Calitatea de proprietari, de 
stăpini deplini. împreună cu în
tregul popor ai mijloacelor de 
producție, constituie pentru oa
menii muncii un puternic imbold 
in păstrarea cu grijă a avuției 
naționale ce le-a fost încredin
țată de societate spre adminis
trare : calitatea de producători 
le incumbă o înaltă răspundere 
față de propria activitate des
fășurată in producție, iar ca be
neficiari ei sint conștienți că 
bunăstarea depinde de rodul 
muncii lor. că tot ce se înfăp
tuiește in țara noastră este des
tinat omului, bunăstării sale 
materiale și spirituale. Din ca
litatea oamenilor muncii de pro
prietari. producători și benefi
ciari decurg și sarcinile și res
ponsabilitățile deosebite ce re
vin sindicatelor ca organizații de 
masă ale celor ce muncesc.

în mod firesc sindicatele si
tuează in centrul activității lor 
problemele de producție, mobili
zarea oamenilor muncii la înfăp
tuirea planurilor de dezvoltare 
economico-socială a tării stabi
lite de partid, pun în centrul ac
tivității lor aspectele de calitate

și eficiență ale producției. în
deplinirea idHicalorilor produc
ției nete șf fizice, a producției 
marfă vindută și încasată.

Răspunzind de organizarea în
trecerii socialiste in cadrul în
treprinderilor și ramurilor, sin
dicatele pun in centrul preocu
părilor oamenilor muncii crește
rea productivității muncit gos
podărirea judicioasă a materiilor 
prime și materialelor, a combus
tibilului. energiei. Exploatarea 
ia întreaga capacitate a mașini
lor și utilajelor, promovarea 
multilaterală a progresului teh
nic. reducerea importurilor și 
extinderea exportului, asigura
rea calității produselor, sint de 
asemenea citeva din direcțiile 
majore in care sindicatele acțio
nează cu toată răspunderea și 
perseverența.

In cadrul preocupărilor lor în 
domeniul economic, organele și 
organizațiile sindicale desfășoa
ră o susținută activitate pentru 
generalizarea inițiativelor mun
citorești. a experienței înaintate, 
precum și pentru stimularea 
creației tehnice de masă. Sindi
catele răspund de organizarea 
cercurilor inovatorilor și inventa
torilor. se ocupă împreună cu 
organele de conducere colectivă 
ale întreprinderilor de pregăti
rea și perfecționarea profesio
nală a forței de muncă.

Acționind cu răspundere pen
tru afirmarea autoconducerii 
muncitorești, a autogestiunii,- 
sindicatele mobilizează, larg oa
menii muncii la dezbaterea în 
cadrul adunărilor generală — 
foruri supreme ale autoconduce

rii. muncitorești — a problemelor 
majore ale activității economice, 
sociale și culturale din între
prinderi. De asemenea, prin re
prezentanții lor in organele de 
conducere colectiva ale între
prinderilor. centralelor. ministe
relor. aduc in aceste organe 
punctul de vedere al oamenilor 
muncii, acționind pentru adop
tarea celor mai corespunzătoare 
decizii privind munca si viața 
oamenilor, asigurind îmbinarea 
intereselor generale ale societă
ții cu cele ale personalului mun
citor.

Concomitent cu preocupările 
față de problemele de producție, 
sindicatele acționează cu fermi
tate și răspundere pentru înfăp
tuirea politicii sociale a partidu
lui și statului, a tuturor măsu
rilor stabilite* în vederea îmbu
nătățirii continue a condițiilor 
de muncă și de trai. Un loc cen
tral ii ocupă controlul asupra în
făptuirii măsurilor de protecție \ 
și igiena muncii, pentru reduce
rea continuă a accidentelor > și 
îmbolnăvirilor profesionale. Sin
dicatele participă activ la elabo
rarea și înfăptuirea prevederilor 
legislației muncii. Ele participă 
și organizează sub egida F.D.U.S. 
un larg și permanent control a- 
supra activității de asistență sa
nitară, a celei din unitățile co
merciale și prestări de servicii, 
din alte domenii de servire ale 
populației.

Prin sindicate sint trimiși an 
de an sute de mii de oameni ai 
muncii la odihnă și tratament.

(Continuare în pag. a Il-a)

• Sâmbătă. la Șaz-.ierul na
val din Constanța s-a reali
zat. in premieră pe țară, 
montajul monobloc al moto
rului principal ia mineralie
rul de <35 000 îdw. După cum 
subliniază ing. Dumitru Fu- 
iorea. directorul șantierului, 
piuă in prezent. montajul 
motorului se făcea in navă, 
din piesele componente : car
ter. arbore cotit, blocuri ci
lindri. pistoane, chiuiase și 
celelalte agregate ale moto
rului. Lucrarea dura 2—3 
luni și se executa in paralel 
cu alte operații, in condiții 
dificile de muncă, presupu- 
nind * un conșum mare de 
manoperă și energie.

Prin noua tehnologie. mo
torul se asamblează in totali
tate intr-o haiă special ame
najată. după care este ridi
cat. transportat și introdus 
în navă cu două macarale-gi- 
gant. de 480 tone forță fle
care. Se creează astfel posibi-

litatea ca. în paralel cu mon
tajul motorului în hală, în 
coc să se poată executa mon
tajul extremității pupa — 
spațiu in care se introduce 
motorul principal

Prin r.oua tehnologie, ca și 
prin alteie in curs de pro
iectare si aplicare, ciclul de 
montaj in doc al navelor se va 
reduce, Ia numai 4 luni ma
nopera de montaj al motoru
lui se reduce cu 25 la sută, 
efortul fizic al muncitorilor 
șste mult diminuat, iar cali
tatea lucrărilor este, evident, 
superioară.

• Minerii ce la Jilț, cea 
mai tinără întreprindere din 
bazinul carbonifer al Gorju- 
lui. au extras in plus de ia 
începutul anului 43 000 tone 
lignit, cantitate superioară 
celei stabilite in angajamen
tul asumat in întrecerea so
cialistă. Datorat creșterii cu 
6 procente a randamentului 
pe post peste nivelul planifi
cau obținerii unei producti
vități cu 2 627 de lei pe lu
crător. superioară prevederi
lor. succesul a permis colec
tivului respectiv să înscrie 
în plus ia producția marfă 13 
milioane lei. să depășească 
simțitor sarcinile revenite de 
la începutul anului la pro
ducția netă. Ia alțî indicatori 
economici. La înregistrare o 
contribuție deosebită au adus 
colectivele carierei Jilț-Sud.

minelor de la Mătăsari șl 
Drăgotești, unde sarcinile 
stabilite au fost- simțitor 
depășite.

• Acțiunile de creație teh- 
nico-științificâ inițiate de. or
ganizațiile sindicale din, uni
tățile economice de pe raza 
județului Olt, sub egida ac
tualei ediții a Festivalului 
national ..Cîntarea României", 
au arttrenat peste 32 000 de 
oameni ai muncii, care, sub 
îndrumarea celor 47 comisii 
ale inginerilor și tehnicieni
lor. au elaborat și aplicat 
peste 400 studii și proiecte 
vizînd înscrierea întregii ac
tivități productive pe coordo
nate cantitative și calitative 
superioare. .

Finalizarea în producție a 
tehnologiilor de fabricație 
nbi sau modernizate, a modi
ficărilor constructive aduse 
anumitor instalații și utilaje 
s-a soldat, sub aspectul spo
ririi eficienței economice, cu 
obținerea unei producții su
plimentare evaluate la 180 
milioane lei. reducerea costu
rilor de producție cu 53 mi
lioane lei, diminuarea impor
turilor cu 42 milioane lei-va- 
lută. precum și cu majorarea 
volumului de export cu 63 
milioane lei-valută, ca urma
re a creșterii competitivității 
produselor pe piața externă.

ÎN CAMPANIA SEMĂNATULUI

Amplă desfășurare de forțe,
maximă operativitate

Campania de primăvară a intrat în ..zona 
fierbinte- ! Afirmația este întărită de faptul că 
din această săptămină marea majoritate a uni
tăților agricole din zona I și a Iî-a de favo- 
rabilitate a țârii vor trece cu toate forțele la 
cea mai importantă lucrare a sezonului : ÎN- 
SA.MlN FĂTUL PORUMBULUI. Condițiile de 
lucru, față de alți ani sint. după opinia spe
cialiștilor. a gospodarilor de pe ogoare, exce
lente. Atit temperaturile din sol cit și umidi
tatea întrunesc cele mai optime valori pentru 
desfășurarea unor lucrări de calitate și la vi
teze maxime. în această situație se impune o 

* activă și intensă mobilizare de forțe umane 
și mecanice pentru :
• urmărirea și depistarea zilnică a parcele

lor unde se poate intra operativ în brazdă ;

• organizarea muncii pe formații mari de 
lucru și repartizarea graficelor de acțiune pen
tru fiecare utilaj, astfel incit să se asigure front 
la semănat pe toată durata zilei-lumină ;
• accelerarea ritmului de pregătire a patu

lui germinativ, prin efectuarea concomitentă 
a discuirilor și erbicidatului ;

• prezența nemijlocită a specialiștilor pe | 
cimp in vederea respectării normelor agrozoo- ? 
tehnice obligatorii ia toate lucrările și in spe- r 
cial a densității la semănat;
• coordonarea strictă a tuturor acțiunilor 

astfel incit, din start, să se urmărească reali
zarea unor tehnologii cu grad avansat de me
canizare, cu consumuri materiale și de carbu
ranți minime.

Demnitatea

muncii —

emblemă

a tinereții
ÎN PAGINA A 3-A

La întreprinderea mecanică de pe platforma industrială din Tg. Secuiesc

Producție triplă, pe aceleași suprafețe
S Premieră tehnică mondială in fabricarea organelor de 
asamblare. • Eliminarea importurilor — acțiune priori
tară O La Tg. Secuiesc e nevoie de un proiect — dar 
cercetătorii răspund evaziv < Investițiile, amortizate 

înainte de termen

Actul de naștere al întreprin
derii mecanice din Tg. Secuiesc 
datează din august 1970, cînd 
secția presaj a început să rea
lizeze primele produse. Activi
tatea a început cu 160 de mun
citori din localitate și satele din 
jur, foști forestieri sau crescă
tori do animale, plugari, femei, 
muncitori din întreprinderile 
brașovene, maiștri, ingineri. As
tăzi unitatea are peste 2 400 
muncitori de înalta calificare, 
specialiști formați de acest co
lectiv a cărui medie de virstă nu 
depășește 24 de ani.

Majoritatea au învățat aici să 
mînuiască 
au condus 
comandă, 
tehnologice, dovedindu-se pină 
la urmă vrednici urmași ai bres- 
lașilor din tirgul de altădată re- 
numiți pentru indemînarea și 
inventivitatea lor.

Iată-ne deci Ia Tg. Secuiesc 
după 10 ani. după ce, timp de 
două cincinale. zestrea între
prinderii a fost substanțial spo
rită.

Performantele pe care aveam 
să le consemnăm țin mai mult 
de spiritul gospodăresc. Ele sint 
urmarea sporirii gradului de 
productivitate a muncii, sint ro
dul gîndirii colective, inteligen
ței tehnice și creativității, iar 
rezultatele îi situează acum pe 
un loc fruntaș devenind compe- 

t titivi în țară și peste hotare.

strungurile, frezele, 
de la pupitrele de 

complicate procese

Produsele realizate aici — or
gane de asamblare — sint com
ponente nelipsite ale auteturis- 
melor. ___ ' _ .
petroliere, chimice

tractoare! utilajelor 
mult a- 

preciate și solicitate in țări ca 
R.F.G.. Franța. Anglia.

Dacă in 1976 se obținea o pro
ducție industrială de 3&0 mili
oane lei. in 1980 pe aceeași su
prafață s-a realizat o producție 
industrială de 890 milioane iei. 
în actualul cincinal vor fi dez
voltate încă două noi capacități 
de producție care vizează rea
lizarea unei producții industria
le de 1 miliard lei (la sfirșitul 
cincinalului).

Inginerul Iakabos Csaba Ist
van. directorul întreprinderii, ne 
vorbește despre triplarea capa
cității de producție pe aceleași 
spații : „Au fost inventariate 
toate spatiile de producție, cele 
slab productive, utilajele, s-au 
notat stațiile ce strangulau fluxul 
normal al procesului de produc
ție. s-au făcut propuneri pentru 
înlocuirea procedeelor tehnolo
gice cu randament scăzut. După 
inventariere s-au' luat măsuri 
concrete de eliminare a cauze
lor care ne împiedicau să ne 
dezvoltăm. Astfel au fost reali
zate prin autodotare o serie de 
utilaje și linii tehnologice, au 
fost îndesite și chiar înlocuite 
mașinile cu randament scăzut, 
iar acțiunea continuă și în acest 
cincinal. Piulița crenelată — o

realizare de ultimă oră — a fost 
obținută prin forjarea automaxâ. 
Este o premieră mondială și 
realizarea ei este spectaculoasă. 
Prin procedeul clasic pentru ob
ținerea piuliței crenelate erau 
necesare 40 de utilaje conven
ționale care intr-o lună reali
zau 100 000 piulițe- Azi. pe un 
singur utilaj de forjat (tehno
logia aparține tehnicianului pro
iectant Csoma Valentin și mais
trului Varga Ștefan) cele 100 000 
bucăți se realizează in nnmai 
două zile ; se economiste ast
fel 20 tone oțel, scade consumul 
de energie cu 27 la sută;-piulița 
nu mai e adusă din import, ci. 
mai mult. acum o exportăm 
noi“. r

■Consemnăm și alte. 
preocupări ale acesui 
colectiv : pentru eiimi

-porturilor s-a hotărî; crearea a 
încă două noi capacități de 
ducție. Este vorbe, de ream 
organelor de asamblare des 
te autovehiculelor (180 milî 
lei) și eliminarea importului 
prin executarea la Tirgu Secu
iesc a elementelor de etanșate 
tip ERMETO. Pentru cea din 
urmă, o e-chipă de cercetători 
condusă de inginerul Fura Ar- 
cadiu lucrează la realizarea pri
mei linii de forjat pe orizon
tală. o premieră națională. Li
nia se compune din mai multe 
unități : debitare. încălzire, for
jare. refacere, extrudare (la rece) 
și filetare. Unitatea de încălzire 
a acestei complexe linii consti
tuie o noutate pentru colectiv. 
De aceea, neexistind nici un pro
iectant electronist, s-a cerut a- 
jutor LC.T.CAL De trei ani. te
lexurile. telefoanele, delegații 
nu contenesc sâ-i siciie pe cei 
de la Tirgu Secuiesc. Ultimul 
telex, drept răspuns la rugămin-

te. este de fapt un refuz cate
goric mascat. de fraze frumos 
întoarse din condei. Cităm : ..în 
legătură cu cererea dumnea
voastră. privind proiectarea și 
executarea unei linii automate 
de forjat șuruburi... vă facem 
cunoscut că, după examinarea 
mai detaliată a temei, am a- 
juns la concluzia că echipamen
tele .care trebuie realizate au 
un grad mare de specialitate și

ADINA VELEA
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TINERII MECANIZATORI ARGEȘENI 
CINSTESC ÎNALTUL TITLU PRIN 

VREDNICE FAPTE DE MUNCĂ
S.M.A. Bîrla, recepție ! S.M.A. 

Teiu, Căteasca, Izvoru. Costești.. 
răspund apelului. La stația ra
dio a Trustului județean Argeș 
al stațiunilor pentru mecanizarea 
agriculturii sosesc primele infor
mații ale dimineții. Operație de 
rutină, „balanța tractoarelor" 
măsoară amplasarea forțelor 
mecanice în dispozitivul de lu
cru într-una din aceste prime 
zile de aprilie.

La telefon. directorul Petre 
Leca primește felicitări. în, loc 
de „mulțumesc", interlocutorul 
află că „treaba asta obligă la 
mai mult, mai ales cînd știi 
cîte-s de făcut pentru a te men
ține în frunte".

■— Așadar, tovarășe director, 
de citeva zile Argeșul este ju
deț „Erou al Muncii Socialiste" 
pentru rezultatele obținute în 
dezvoltarea agriculturii. Cea 
mai înaltă distincție este și un 
semn de aleasă prețuire a mun
cii mecanizatorilor. •

— Socotim rezultatele noastre, 
care, recent, prin decret prezi
dențial semnat de președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nîcolae Ceaușescu, au 
fost încununate cu titlul de Erou 
al Muncii Socialiste, ca ur
mare a acumulărilor în timp, 

* cohcretizate în cincinalul 1976— 
1980 printr-o realizare constant 
superioară a indicatorilor de 
plan. Pămîntul Argeșului, la po
tențialul său — peste 90 la sută 
din suprafață sint soluri podzo- 
lice și smolnițâ — producea, nu 
cu mulți ani în urmă, între 800— 
900 kg cereale la hectar. A tre
buit să gîndim și să acționăm 
pe toate căile pentru ridicarea 
potențialului productiv al pă- 
mînturilor de aici. Mecanizatorii, 
tineri și vîrstnici. au executat 
astfel, desigur, prin acțiuni de 
durată, lucrări de bază din com
plexul de măsuri agro-pedo-a- 
meliorative, care au schimbat 
gradul de fertilitate al majori

tății terenurilor reci, sărace, 
predispuse excesului de apă

în general, experiența Arse* 
șului susține pregnant un ade
văr de necontestat : pămîntul, 
muncit cu tenacitate și chibzu
ință. poate da mai mult de la 
an. la an. Este, dealtfel.'și opi
nia celor care-1 cultivă. „însu
șirile de fertilitate, dar mai ales 
argilozitatea ridicată a solurilor 
noastre fac ca intervalul de lu
crări optime să fie extrem do 
mic, în unele cazuri de 3—4 zile, 
ne spunea tînărul Constantin 
Ciaușu, ingiper șef la Stațiunea 
de cercetări agricole Albota. 
Numai în acest interval se pot 
executa lucrări agricole de cali
tate superioară. Iată de ce, 
acum, toată forța mecanică și 
toată priceperea oamenilor tre
buie să ducă în final la încadra
rea semănatului in epoca opti
mă". Cum răspund tinerii me
canizatori , acestui deziderat ? în. 
primul rînd, printr-o folosire 
gospodărească, eficientă a mij
loacelor mecanice. Ei au învățat 
„să prindă" perioada optimă, 
menținind în permanentă stare 
de funcționare tractoarele. Un

N. GHELASE

(Continuare în pag. a ll-a)

ÎNTR-O NOUĂ EDIȚIE

SERBĂRILE ..SCINTEII TINERETULUI1
Luni, 13 aprilie, Sala Palatului R.S.R., ora 16 și ora 20 

Public tînăr, protagoniști tineri ! întîlnire cu mu
zica, poezia, dansul, cîntecul, sportul și, nu în cele 
din urmă, voia bună. Vă invităm să petreceți o seară 
minunată în compania invitaților noștri.

Cu această ocazie, Electrecord ne oferă o surpriză: 
lansarea discului L. P. cu selectiuni din spectacolul-con- 
curs „Club A", ediția 1981.

Despre toate acestea, amănunte în numerele viitoare ale 
ziarului.

Biletele se pot obține de la difuzorîi culturali din uni
tăți economice, instituțiile, școlile și facultățile din Capi
tală și de Ia casa de bilete a Sălii Palatului R.S.R.

(Continuare in pag. c Il-a)
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Zile ae pnmacara, zile de activitate ini per. țru buna gospodărire ți înfrumusețare a localităților 
și întreprinderilor

r

î
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FOLCLOR
ȘI ASFALT

N. D. FRUNTELATA

Dansui popular este o stare de grație care nu poate fi 
concepută, aparent, decît în legătură directă, fizică aproape, 
cu pămîntul. Avînd rațiunea ierbii si a firului de griu, memo- 
iînd mișcări care sînt ale naturii, într-o sinteză a ritualului, 
bucuriei și demnității. Cred în viabilitatea dansului popular, a 
spectacolului folcloric, în măsura în care ele reușesc să des
copere și să respecte acest adevăr. Adică, această limpede 
descendență. Nu în pseudobaletul folcloric slujit de paiete și 
de salturile sofisticate ale unor gimnaști ratați care defi
nește, din păcate, starea și gîndirea artistica din unele an
sambluri „profesioniste", lată de ce mi se pare un lucru ex
traordinar să încerci a educa o generație de copii „de oraș", 
o generație a asfaltului, a naturii cunoscute în excursie, în 
spiritul iubirii față de obiceiurile străvechi, autentice, for- 
mîndu-le convingerea câ aceasta este?, poate fi, o arta cu 
șansă pentru viitor. Am întîlnit un om tînăr, un profesor care 
cutează spre împlinirea unui astfel de act educativ, cu pa
siune și cu vocație. Se numește Dan lonescu și lucrează în 
cadrul Ansamblului artistic al U.T.C. Slujind ideea ființării unui 
ansamblu al elevilor pe Capitală, o pepinieră pentru repu
tatele formații ale Ansamblului U.T.C. și, în același timp, o 
școală consecventă cu sine, unde se predau valorile ade
vărate ale cîntecului și dansului românesc. 80 de copii, de 
la cei din clasa a ll-a sau a IV-a, pină la adolescenții din 
ultimii ani de liceu, fac muncă multă, dublată de eforturile de 
culegere „de la fața locului" a unor obiceiuri, a unor dan
suri vechi neaduse încă pe scenele de spectacol.

Se conturează și un prim rezultat : în scurt timp, ansam
blul va fi in măsură să susțină un spectacol complex, struc
turat pe secvențele unui obicei cules din Moldova.

Am văzut o repetiție. Copiii din ansamblul profesorului 
Dan lonescu, bucureșteni get-beget, au in mișcare și în 
glas dulceața și grația pămintului moldav, lunecarea aceea 
firească a ritualului vechi, desenat din simboluri și unduiri. 
Este aceasta o izbîndă a urui animator de talent, dar și a 
generozității cu care Ansamblul artistic al U.T.C., forurile de 
învâțămint din Capitală înțeleg să confere activității lor di
mensiunea permanențe:, a educației profunde.

1

1
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STATII PILOT AliE INVATAMINTVLUIROMANESC

Pregătiri pentru o profesie 
la puterea noii calități

în urmă cu cităva vreme, la 
Petroșani, o întreprindere al 
cărej profil părea îngemănat cu 
a^ela ai Facultății de mașini și 
instalații miniere a Institutului 
de mine din localitate producea 
utilaje neînsemnate, piese și re
pere al căror grad de tehnicitate 
scăzut îi consacrase Â. de-a lun
gul anilor, anonimatul...

Anul 1977 aduce schimbări în
semnate in structura întreprin
derii de utilaj minier. Secreta
rul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. trasea
ză, in cursul unei vizite de lu
cru. orientări ferme pentru co
lectivul de aici : întreprinderea 
primește sarcina de înaltă răs
pundere de a elabora utilaje mi
niere perfecționate, de înaltă 
capacitate și tehnicitate. Așa 
încep să se producă aici. Com
bina de abataj CA 1. Complexul 
mecanizat. Transportorul de 
mare capacitate... Coautori ai 
unora dintre aceste utilaje sint. 
ca în multe alte locuri din țară. 
Studenții. în cazul de față este 
vorba despre viitori specialiști ai 
domeniului minier de la Institu
tul de mine cărora activitatea de 
cercetare și proiectare le-a dat 
prilejul să se implice direct in 
problemele modernizării wutila- 
jului minier.

— Sarcinile care revin indus
triei extractive — precizează 
prof. dr. Dumitru Fodor. recto
rul institutului — au determinat 
o dezvoltare deosebită a laturii a- 
plicative a cunoștințelor pe care 
studenții noștri și le însușesc pe 
băncile facultății. Ne-am orien
tat nu numai spre extinderea 
activității de producție (care, in 
paranteză fie spus, atinge o va
loare de 2 milioane lei anual), 
ci și-spre o susținută activitate 
de cercetare și proiectare, incer- 
cind să contribuim concret la 
înfăptuirea unei sarcini deose
bite : realizarea. în țară, a uti
lajului minier care se importa. 
Deoarece in înfăptuirea acestui 
dezidbrat al domeniului minier 
sint implicate o mi^itudine de 
unități economice, studenții noș

tri nu s-au limitat numai la co
laborarea cu întreprinderea de 
utilaj minier din Petroșani. în
tre limitele acestei colaborări 
sint cuprinse unirăți de cerce
tare și producție răspândite a- 
proape in toate zonele de ex
ploatare minieră, iar paleta-lar
gă a preocupărilor noastre in
clude atit răspunsuri la contrac
te ce privesc realizări practice 
cit și teme de cercetare funda
mentală.

înainte de a trece in revistă 
realizările acestor din urmă ani 
să ne oprim mai intii asupra 
modului in care este organizată 
activitatea in institut, mod de 
care — așa cum susțin studenții
— depinde hotâritor pregătirea 
lor ca buni specialiști.

— în anii I și II «tudenșii tint 
antrenați la activitate < ce cer
cetare in cercurile metodologice
— ne spune studentul Dan Neac-
șu, vicepreședinte C.U.A.S.C. A- 
cesța este locul in care se în
vață primele lucruri • •'.exersa
re. Apoi, in mod masiv. anul IV 
și V marchează participarea a- 
cestora in colective al
cătuite din cadre didactice ?- 
studenți. colective ce a- .«a:c.oa 
să dea un răspuns unor proble
me '"de producție ca parteneri de 
contract.

activității de cercetare si pro
iectare studențească cifrele se 
dovedesc concludente : ia cea 
de-a XV-a Conferință a cercu
rilor științifice studențeș*i In
stitutul de mine a obținut 1* 
premii na'ionaîe. prezmt:r*d 4? 
de teme la elaborarea cărora au 
participat 151 de stucențL A - 
funcționează 25 de cer • 
țifice cu 485 de st ude- :

— Sarcinile de imp rt<sr.:â de
osebită care ne revin at:: *.r. ceea 
ce privește proiecur-a ș. 
ducerda de utilaj minier, c-: r 
în pregătirea cadrelor care vor 
lucra in acest domeniu pur. nn 
fața noastră obiective deoeoce. 
Dintre preocupările mai impor
tante aș menționa «: :ii ■ -
domeniul tăierii meu.-...* a

cărbunilor, -al adaptării organe
lor de tăiere ale combinelor la 
condițiile specifice de zăcămfnt 
din țara noastră. îmbunătățirea 
tehnologiilor de fabricație și, 
respectiv, a calității* cuțitelor 
pentru combine.

Unele procedee de construcție 
a elementelor de tăiere pentru 
combine au fost deja omologate 
și introduse in fabricația de se
rie. echipind primele combine 
de fabricație românească : Com
bina CA 1. Prin folosirea aces
tor tehnologii concepute in In
stitutul de mine, productivitatea 
combinei crește cu 40—50 ia sytâ 
față de cazul folosirii, cuțitelor, 
din import. Se reduce, de ase
menea. consumul de energie cu 
circa 20 La sută insolit de o sub
stanțială diminuare a procentu
lui de praf jn abataje. Coautori

loan Boxa. Dan Olariu. Mircea
Pop» Adrian Tănase* Altturi de 
această realizare, studenții sem
nează și alte proiecte la fel de

EMILIA VASttJU

Breviar literar-artistic

Premiile Consiliului Național
al Organizației Pionierilor

Simbătâ, 4 aprilie, la Casa 
Centrală a pionierilor șt șoimi
lor patrie^ din Capitală a avut 
loc festivitatea de acordare a 
premiilor anuale ale Consiliului 
Xational ai Organizației Pionie- 

premii care au încununat 
mai bune lucrări destinate 
or. :n cursul anului 1980. 
tntemu literaturii, creației 

mjz:cale. creației plastice și ci-

i!or. 
elf

Au 
trt.

Sos? rea unor delegații sindicale
de peste hotare la Congresul U.G.S.R.
In Capitală au continuat să 

sosească delegații și reprezen
tanții unor organizații sindicale 
de Veste hotare pentru a parti
cipa la lucrările Congresului 
Uniunii Generale a Sindicatelor. 
Au mai sosit delegația Consiliu
lui Central al Sindicatelor din. 
Uniunea Sovietică. delegația 
Comitetului Central al Federa
ției Generale a Sindicatelor din 
R.P.D. Coreeană, delegația Con
siliului Uniunii Sindicatelor din 
R.S.F. Iugoslavia, delegația Co
misiei Naționale de coordonare 
a sindicatelor de ramură din 
R. P. Polonă, delegația Consi
liului Central al Sindicatelor din 
R. P. Bulgaria, delegația Confe
derației Internaționale a Sin
dicatelor Arabe (C.I.S.A.). de
legația Consiliului General al 
Confederației Sindicatelor Fin
landeze (S.A.K.). reprezentan
tul. Confederației Generale a 
Muncii din Franța. repre

zentantul Congresului Sindi
catelor Scoțiene, reprezentantul 
Consiliului Central al Uniunii 
Oamenilor Muncii din Burundi, 
reprezentantul Congresului Ni
gerian al Muncii, reprezentant- 
tul Consiliului Național al Con
gresului Mpncii din Mexic, re
prezentantul Uniunii Sindicate
lor Germană (R.F. Germania), 
reprezentantul Comisiei națio
nale a Uniunii Generale a Mun
citorilor Tunisiei, reprezentantul 
Federației Generale a Sindicate
lor Muncitorilor din Irak. re
prezentantul Centralei Unice a 
oamenilor muncii din Chile, re
prezentantul Congresului Sindi
catelor din Zambia, reprezentan
tul Federației Pancipriote * 
muncii.

Oaspeții au fost întimpinați la 
aeroportul Otooeni de membri 
ai Comitetului Executiv al Con
siliului Central al U.G.S.R., de 
activiști ai sindicatelor.

TINERII MECANIZATORI

acordate premii pen- 
oarele creații : in <lo- 
ației literare — proză: 

Marta Cozmin — ..Croitorul de 
povesti-: Grigore Băienaru — 
^Hărețul rege Bureb:sta~: Al. 
Oridiu Zotta — .Jucătorul de 
rezervă': Rolf Bossert —*..Mt ș: 

(lucrare in 
oezie : Ana 
iplări din grâ~ 

George — 
onime și fa- 

: Tiberiu Utan 
•amâne-.* Lasz- 

e de rouă" 
gh.arâ): dra-

Zaimu

CENACLUL DE PROZA 
„MIHAIL SADOVEANU"

Cenaclul de proză ..Mihail Sa- 
doveanu- există. Ședința inaugu
rală a avut loc ieri dimineața la 
Casa de pe Copou, acolo unde din 
noiembrie anul trecut funcționea
ză o excelentă expoziție perma
nentă dedicată marelui scriitor.

Organizat de revista „Convorbiri 
literare*4 și ,,Muzeul de literatură 
al Moldovei** cenaclul de proză 
promite să devină un eveniment 
prin interesul deosebit ma
nifestat de scriitorii din Iași 
și de invitații acestora din 
țară încă de la festivitatea de 
duminică. Au vorbit : Vale
ria Sadoveanu. Marin Sorescu. 
George Bălăițâ, D. R. Popescu, 
Constantin Mitru, Grigore Vieru 
(R.S.S. Moldovenească). “ Constan
tin Ciopraga, Corneliu Sturzu, 
Mircca Radu iacoban, ion Athip.

Pentru ca întilnirea sa capete 
accent afectiv scriitorii au plantat 
în curtea casei liliac, ca pe vre
mea maestrului.

Cenaclul de proză ..Mihail Sa
doveanu" este condus de criticul 
literar Alexandru Dobrescu. că
ruia i-am solicitat opinia: „O idee 
insolită pare de la bun început un 
cenaclu de proză intre atitea de 
poezie. înaltul patronaj spiritual 
de care se bucură cenaclul inau
gurat astăzi este de bun augur 
în crearea unei atmosfere propice 
receptării literaturii. Va trece oare 
marele prozator pe care-1 așteptăm 
prin acest cenaclu “ ?

Și pentru că prima ședință, cea 
festivă, s-a desfășurat, e bine să 
le anticipăm pe cele de lucru, mai 
ales că s-au și prezentat cu plicuri 
de proză cîțiva. participant. Să 
menționăm că acest cenaclu este 
deschis tuturor, fără restricții ce 
țin de geografie, că ședințele se 
țin lunar, și anume în prima du
minică a fiecărei luni. Că plicurile 
,cu lucrări de proză se pot trimite 
începind de acum criticului lite

rar Alexandru Dobrescu ta redac
ția Convorbirilor literare - r

Iar pe mai. departe, rureec

MARIANA BRAESCV

REVIRIMENT
Numărul din mar e al reviwes 

consiânțene • Tomis «m»tr » •
plăcută surpriză caracteririndd-se 
printr-o deschidere spre proble
mele importante a!e rulturJ 
ne contemporane, prin realizare?, 
unui echilibru intre reflectarea 
vieții culturale locale și aceea a 
întregii țări, prin corn Detenta ș. 
seriozitatea opiniilor. O 
aparte merită rubrica Aspede li
terare in cadru! căreia poe: .. -
colae Moțoc. in ipostaza ce dntJc. 
analizează riguros și decis ultima 
carte de versuri a Iui Ion Caraion. 
Sint. de asemenea. de ' 
poemul Se revărsa de ziuă --.Vir
gil Teodorescu. -abieia Dobcoge. 
frumusețe tinără! de George M»- 
rovescu. schițele Reacția $ Clan
destin de Valentin Șerbu. ea 
multe dintre colaborările unor 
poeți, prozatori și publiciști con- 
stănțeni.

Prin acest număr, revista Tomis 
face un prim -pss spre revenirea 
la valoarea cu care ne obișnuise 
pe vremuri. Să sperăm că nu va 
trece mult timp și va deveni din 
nou o prezență de neifoont in 
spațiul culturii noastre actuale.

ALEX. STEFANESCr

FESTIVALUL DE TEATRU 
CONTEMPORAN 
DE LA BRAȘOV

Zilele aces:ea Brașovul găzdu.eș- 
te cea de-a IV-a ediție a Festiva
lului de teatru contemporan, una 
dintre importantele manifestări, la 
nivel național, dedicate teatrului. 
10 spectacole realizate, bineînțeles 
cu opere românești și străine con
temporane. din Întreaga țară, con
stituie ..eșantionul- care va prile-

.gatrruel
•_ «dLZ.:
I Inr

(TeateW SSeetara- < mar* TWăr» 
de de Mrcea W. Urneam
<Tea;-u. te AraC Mawea *er- 
deataiâ a rr*a« ăe Burta Fa

a Craacaai.
eratm av*r *e D. 
trzi te Bnr1».
M IOWESC1

CEL MAI BUN FILM 
AL ANULUI 1980 - 

PROBA DE MICROFON

a.e ue. 
cineast il «■

te sxă a ■inuei
*e

ale anului i«n 
mai slabe *je 
Cititoru. «te : 
să afle care C

!î«eL C!t dea?* 
c.asa:
ză orta

eJe
as per* .*d- 
» nerăodatc

tti ur Ze prev* ie- 
■ iflâ m 2ruc:ea 
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se*- 
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IOA\ LAZAE

nită a valorii ei estetice edu
cative.

După cum este bine știut, li
teratura, muzica, filmul, artele 
plastice reprezintă importante 
mijloace de formare fi educare 
multilaterală a noilor generații, 
prin intermediul lor realiiln- 
du-se o întreagă sumă de obiec
tive ce vizează lărgirea orizon
tului de cunoaștere, formarea 
gustului estetic, stimularea crea
tivității, asimilarea valorilor 
fundamentale — morale, politice, 
culturale — ale societății noas
tre. Răspunzind cu pasiune și 
dăruire acestor nobile misiuni 
pe care partidul. întreaga socie
tate le-au pus și le pun cu con
secvență in fața creatorilor din 
domeniul literaturii și artei, scri
itorii, muzicienii, artiștii plas
tici, cei care m desfășoară ac
tivitatea în cinematografie dedi
că an de an celor mici numeroa
se lucrări inspirate din universul 
mirific al copilăriei, din realită
țile prezentului socialist al pa
triei, lucrări realizate in moda
lități atractive, accesibile. cu 
certe talențe educative. Din a- 
ceastă perspectivă. inițiativa 
C.N.O.P. de a acorda premii 
anuale pentru creația literar-ar- 
tistică destinată pionierilor și 
șoimilor patriei — inițiativă 
transformată deja intr-o frumoa
să tradiție — capătă semnifica
țiile complexe ale unui act de 
cultură cu largi rezonanțe in 
rindul creatorilor de frumos, .al 
tuturor celor care iși aduc con-

lomonescu, versurile de Inâ Ște- 
rescu): în domeniul creației
plastice — ilustrații de * reviste 
destinate pionierilor și șoiniflor 
patriei : Valentina .Tănase ' -- 
ilustrații pentru revista ..Cuteză
torii’': Livia Rusz — ilustrații 
pentru revistele. „Șoimii patriei" 
și ..Napsugăr"; grafică (ilustrații 
de carte) — Val Munteanu pen
tru ilustrații la ..Aventurile șa
hului", de M. Sadoveanu; A- 
driana Mihăilespu pentru ilus
trații la ..Aleodor împărat", de 
Petre Ispirescu : Helga Unipan, 
lier.tru ilustrații la „Din viața 
unui pierde vară"^ de Joseph 
von Eichendorff ; Toma Ion și 
Virgil Jansen, pentru ilustrații 
la ..Atlas zoologic" (lucrare de 
informare științifică): in'dome
niul creației cinematografice — 
„Călătorie in plantă" (scenariu 
Calandra Căruceru ; regia Li
liana PetruțiU); „Dc-aș fi o 
zină bună" (regia Tereza 
Bartha): ..Copilul meu iubește 
caii" (regia Luiza Ciolac).

Evidențiind, după cum se poa
te observa, un număr important 
de ' luerdri. selecționate dintr-o 
bogată producție editorială, ci
nematografică. muzicală și plas- 
î:că adresată celor mici, premiile 
acordate ^reprezintă — dincolo 

semnificațiile lor intrinseci, 
me de a consacra lucrări și 
vri. de a răsplăti eforturile 

’eaiorilor care s-au remarcat 
pna calitatea deosebită a ope
relor lor — una din modalitățile 
specifice, de largă audiență și' tribuția la formarea și educarea 
deotebit interes prin care Orga-: tinerei generații și. firesc, in rin- 
nizatia Pionierilor stimulează •• * dul copiilor din întreaga țară.

£ literar-a"^destinată
or. ir-.p'slșionează diversei-*
aceleia, sponrea neconțe-

tâs verorr. 
.xert*

jsi^dicaieLor
a

ăifăbera-a

FLORIAN POPA M1CSAN

V-CJ’.S.-ul ano anume
C*s* Centrală * Creației Populare: 
„Problema problemei* <i „Auto
rul misterios e printre noi“.

realizeze
țară o linie de forjat cu 

îtomatizare indigene.

'.offy Aladâr 
Liaicmre i 
rs«»«rp^

(Urmări din

ARGEȘENI
P«g. I)

tractor lucrează in 
ore in cimp și. in . _ ______
încărcătura este mai mare cu 8 
ha decît media pe țară. în al 
doilea rind. buna pregătire a 
mecanizatorilor este verificată 
de nivelul calitativ al aplicării 
noilor tehnologii, in principal 
prin eliminarea trecerilor repe
tate peste teren și cumularea o- 
perațiilor. Așa Se procedează 
acum la Miroși. Buzoiești. Ic
nești ș.a. cind ins^mințatul florii 
soarelui se efectuează concomi
tent cu fertilizarea. pregătirea 
hatului germinativ și orbicida- 
rea.

Un mecanism bine ^rticulat îl 
reprezintă activitatea tinerilor 
mecanici agricoli din unitățile 
Consiliului unic agroindustrial 
Mărăcineni. Aici se regăsește 
trăsătura definitorie pentru agri
cultura județului Argeș — adîn- 
cirea. concentrării și specializării 
producției vegetale și animalie
re. ca factor determinant al 
transformării activității din a- 
griculturâ intr-o variantă a 
muncii industriale. Culturile de 
cimp. legumicultura. pomicul
tura. viticultura, zootehnia sint 
sectoare desem-ite in cea mai 
mare parțe de către tinerii me
canizatori. carer stăpinesc tehno
logii dintre cele mai complexe, 
de - la producția de 'legume, a- 
dusă -ptnă ' in pragul atelierelor 
mecanice, Ja ‘cele mai noi
activltăț.i:,.;;servjce“, pentru. zoo- 
tehn&, șț AUtQ. Jle-gm .oprit, la 
——wwv film * j—u.-..—i

medie 15—16 
consecință.

citeva dintre cele 19 secții 
formații de mecanizare. Peste 
tot tractoarele se aflau in braz
dă. La C.A.P. Bradu, Gheorghe 
Dingă. Gheorghe Sima. Florea 
Țucă și alți tineri mecanizatori 
aduceau un nou argument al hăr
niciei : încheierea insămințări- 
lor la toate Culturile din prima 

.epocă. Și aici continuă lucrările 
din noile programe ameliorati
ve. Creșterea producției de po
rumb cu 25 la sută (exemplu 
C.A.P. Bradu) iși găsește expli
cația în felul cum au înțeles să 
acționeze tinerii ’ conduși de 
maistrul Valerian Isbășoiu. For- 
mația lor. alcătuită din tractoa- r 
re grele S-l 500 .și S-l 800 asi
gură afinarea și sc^pficarea so
lului. redările în circuitul agri
col. pregătirea întregii suprafețe 
de plantat cu pomi și vie. Vale
rian Isbăsoiu amintea îmbună
tățirile aduse utilajelor de des
fundat, care au permis dublarea 
productivității muncii. Aceeași 
pasiune, convertită in lucrări de 
valoare. definește activitatea 
maistrului Marin Popa. șeful 
sectorului mecanic Valea Mare, 
a tinerilor Paul Moru?. Ion Te
leleu. Florea Stoica. Ion Popa, 
recunoscuți ca desăvîrsiti spe
cialiști ai fiecărei lucrări, repar
tizate spre execuție. Asemenea 
lor. toți tinerii din consiliul Mă
răcineni. alături de oamenii 
muncii din agricultura județului 
Argeș,, șjnț hoțăriți să onoreze 
priji . noi înfăptuiri;,înaltul titlu 
de ..Erou .al Muncii Socialiste-.

DESPRE ARAGAZE. 
NUMAI DE BINE

-Ghicit eri

intba en- 
i aoî-* «in 
e fapt Ia 
Mtaurâ a

arlivîiate poiiîico-educativi. de 
pnomor.'are ;n v^axâ a orineioiilor 
eticn st ecl.itAți: «ociaii«te. de 

Invars a unor irăfâturi doL- 
». proCe»M>T-ale morale ins
tate ce»definesc nasul nou al 

Mk~.e*ât*.i noastre social!<te. S»îî- 
(Lca:e> dispun de o puternică

m. w
Jribec W-J 

% U. «U vi;
T«t tram

Breviar literar-artistic

bază * materială, peste 2șlT case 
de cultura" șf^cluburi. peste 3 000

târr.inuib-poii’.S -puemru
mai JBrâe. ck* ,2^5 milioane- oe -oa- :• muncă viu,, diijamij.1. 
meni ai muncii, desfășoară o 
largă propagandă tehnică, eco- 
norucă fi siilnufică prin univer- 
sitănie dihuraM*.:’.ntifxce. lecto-
ra’.eie. carele tehnicii, cercurile 
aplicative etc. In cadrul Festi
valului național „Cîniarea 
României" sindicatele sint pre
zente prin largi și variate ac- 
tiuni care stimulează spiritul de 
creație tehnică Și științifică al 
oamenilor muncii.

întărind continuu legătura cu

masele' muncitoare, consultin- 
du-le permanent și'ficțtorrind im- 

Ybl’dUnă^ccrîttei’-promoTiTid in in- 
rtreaga. ior activitate uataunit de

__  ..
nar, sindicatele din tara rioastră 
sint ferm hotărite să răspundă 
cu cinste încrederii ce li sfTăcor-, 
dă. să-și sporească cbntihuu*%on- 
tribuția la indelpinirea Mărețe
lor sarcini stabilite de < Congre
sul al XII-Iea al partidului, pen
tru făurirea unei vieți tot mai 
prospere și mai îmbelșugate, 
pentru înflorirea continuă a pa
triei noastre — România socia
listă.

Producție triplă, pe aceleași suprafețe
raicre pag. I)
^drează ia temele cu 
Hai generai pe care le 
luse m pianul institu- 
ami ItBl—H82. De a- 

vedem in situația de a 
să răspundem negatjv 

tării dumneavoastră-. Apoi 
se exprimă regretele „că nu pu
tem sâ contribuim mai mult la 
rezolvarea problemelor dum- 

eavoastră*. iar întreprinderea 
rugată «ă informeze in con- 

nuare asupra celor ce ie va 
Hre prinde* ul poartă
annăt i Ion Crisa.

stfel o serie de uti- 
ductivitate scăzută 

care acum ocupă mult spațiu.
îndrăzneala. pusă uneori la 

grea încercare, este insă doar o 
etapă care îngreunează mersul 
firesc al lucrurilor. Cu toate ar 
cestea prin autouxilare a cres
cut capacitatea de forjare a in-

nderil de la 700 tone în 
1975. la 8 700 tone in 1980. s-au 
realizat prin eforturi proprii 
prese cu fricțiune de 140 tone, 
atit pentru unitate cit și pen
tru alte întreprinderi din țară.

Oamenii au crescut odată cu 
întreprinderea.. ei sint de fapt 
cei care au pus mintea și uma
ni! la realizările spectaculoase 
ce s-au înregistrat. Forjorul To
dor Imre, mecanicul energeti- 
cian Forisz Joszel, tratamentis- 
tul Kocsis Mihaly. rectificatoa
rele Florica Anton. Maria Ciu- 
raru. Anișoara Birligă. sculerul 
Gyanfas Istvan Nicolae și mulți 
alții se află printre cei mai de 
seamă muncitori. Nu lipsesc ti
nerii care prin acțiuni proprii 
isi aduc contribuția la realiza
rea sarcinilor de plan in cadrul 
acțiunilor de creație tehnico-ști- 
ințificâ. Horvath Laszlo, secre
tarul comitetului U.T.C. al în
treprinderii a ținut să eviden
țieze activitatea de creație a tî- 
nărului Dulner Gabor. Ea se 
concretizează în realizarea unui 
ventil electromagnetic * pentru 
dozare automată, eliminind ast
fel importul — solicitat de ne-

numărate întreprinderi din ju
dețul Covasna și Brașov. Rezul- » 
talele acestora n-au intirziat să f 
se arate. Producția sliplimen- " 
tară obținută numai în 1980 a 
trecut de 15 milioane lei. pro
ducția marfă — 13 milioane lei. 
beneficii ' suplimentare au fost 
de peste 5 milioane, iar la piese 
forjate s-au obținut peste plan 
1 600 ■ tone șl Ia autoutilări un 
plus de un milion. Nu putem 
încheia rîndurile de față fără să 
consemnăm încă un succes deo
sebit al unității din Tirgu Se
cuiesc. și anume faptul că în
treprinderea mecanică a reușit 
la numai opt ani după darea. în 
folosință să ramburseze statu
lui. din beneficiile obținute. în
treaga sumă pentru construire 
și dotare.

Este un răspuns muncitoresc 
față de grija purtată de parti
dul și statul nostru pentru dez
voltarea armonioasă a tuturor 
localităților țării, pentru bună
starea oamenilor muncii români 
și maghiari, care trăiesc si mun
cesc înfrățiți in acest oraș co- 
văsnean. citadelă modernă a 
breslelor de odinioară.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

. ..............

Utile și practice pentru uzul casnic

• încălzitoare electrice de apă
• Hidrofoare

Comerțul de stot pune la dispoziția DOD'jIației prin unitâtile 
so e soec o- zate ÎNCĂLZITOARE ELECTRICE DE APA CU ACU
MULARE SUB PRESIUNE și HIDROFOARE.

lata citeva caracteristici tehnice ale acestor aparate :
încălzitoarele alect.'ice de apa cu acumulare sub presiune sint 

destinate sâ asigure cantitatea de opâ calda necesara uzului 
casnic : bucătărie, baie, spălătorie.

Tipurile constructive aie acestor aparate (capacitate) 15 I, 
50 I. 85 I, 100 I.

Durata de încălzire a apei - pină la 45‘ C - intre 30 minute 
la încălzitorul de 50 I și 1 oră la încălzitorul de 100 I.

In ce privește temperatura, aceasta este reglată intre 20* C 
și 80* C prin termostat.

Aparatele au izolație termică foarte bună și sisteme de pro
tecție la suprapresiune.

Prețul de vînzare al unui aparat : 15 I — lei 1 247 ; 50 I —- lei 
1 632 85 I — lei 1 862 ; 100 I - lei 2 147.

Hidrofocrele sint. destinate să asigure apa necesară uzului 
casnic, instalațiilor tehnico-sanilare in clădiri neracordate la 
rețeaua de alimentare cu apă.

Capacitatea 85 I.

Prețul de vînzare : lei 3 300.

România-fUm prezintă CIHOAZIIIEIrlA
o producție a Casei 

de filme Trei

Decorurile : arh. Magdalena 
Mărășcscu ;

Costumele: Daniele Codarcea, 
Montajul : Maria Neagu ; 
Sunetul : Horea Murgu ; 
Imaginea : Gahor Tarko ;
Scenariul și regia : Mircea 

Daneliuc.

Cu : Tora Vasilescu, Nicolae 
Albani, Maria GLgor, Paul 
Lavric, Mircea Daneliuc, Ioana 
Manoiescu, Mihaelo Juvara 
Adriana Șchiopu, Florin Tănase 
Maria Munteanu, Morio Podo- 
leanu.

Film realizat in studiourile 
Centrului de Producție Cinema
tografică „București" în cola
borare cu Comitetul Central al 
Uniunii Tineretului Comunist - 
Biroul de turism pentru tineret.
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Azi se deschid lucrările Congresului Uniunii Generale a Sindicatelor din România

DEMNITATEA MUNCII-EMBLEMĂ A TINEREȚII
6 aprilie 1931. Zi frumoasa din acecstâ noua 

primăvară a noii noastre deveniri, zi de 'refe
rința din primăvara glorioasei aniversări a 60 
de ani de la crearea Partidului Comunist 
Român. început de săptâminâ- și început de 
trimestru, 6 aprilie ne găsește pe toți, tineri și 
vîrstnici, oameni ai muncii din întreprinderi, 
de pe ogoare sau din unități social-culturale, 
angajați plenar in activitatea de îndeplinire a 
planului pe acest an și pe întregul cincinal 
1981—1985, la capotul căruia România socia
listă va intra intr-o nouă etapă a dezvoltării 
sale eco.iomico-sociale.

Ca reprezentante de tradiție ale clasei 
muncitoare, unind in rîndurile lor milioane de 
oameni ai muncii din întreprinderile indus
triale, de pe șantierele de construcții, din 
unitățile agricole de stat, din instituțiile social- 
culturale, români, maghiari, germani și de 
alte naționalități, sindicatele participă activ 
în lupta întregii națiuni pentru dezvoltarea 
economico-socială a patriei, pentru creșterea 
avuției materiale și spirituale a poporului; 
Este un adevăr de netăgăduit acela că, prac
tic, nu există nici un domeniu al vieții eco
nomice și sociale în care sindicatele să nu-și 

spună cuvîntuî, să nu poată influența soluțio
narea problemelor pe care le ridică activitatea 
întreprinderilor, instituțiilor, munca și viața 
oamenilor muncii.

Tinerii patriei noastre, ai căror numeroși 
reprezentanți participă astăzi direct la lucră
rile marelui forum democratic al muncitorilor, 
conștienți de importanța deosebită a eveni
mentului, sint hotărîți să-și sporească necon
tenit eforturile în vederea îndeplinirii cu 
maximum de responsabilitate și eficiență a 
tuturor sarcinilor încredințate de partid, în 
măreața operă de transformare revoluționară 
a întregii noastre societăți. Călăuzită de isto
ricele hotărîri aie Congresului al Xll-lea al 
partidului, avînd permanent în față activitatea 
neobosită, desfășurată cu pasiune exemplară 
și răspundere comunistă, a celui mai iubit fiu 
ai poporului, secretarul general al partidului, 
ctitorul inspirat al României socialiste moderne, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, tînăra generație 
a patriei salută marele -forum deschis astăzi,, 
cu angajamentul de conștiință și faptă de a 
acționa neabătut spre înflorirea continuă a 
patriei socialiste, spre ridicarea ei pe noi 
culmi de civilizație și progres.

ÎNTRECEREA UTECISTĂ — 
PARTE INTEGRANTĂ 

A ÎNTRECERII SOCIALISTE
Desfășurată in anii 1976-1980 sub genericul „Tineretul - 

factor activ în realizarea cincinalului revoluției tehnico-ști- 
înțifîce", întrecerea utecistă a constituit una din formele 
principale de educare prin muncă și pentru muncă a tinerei 
generații © Aplicarea unor inițiative proprii a condus la 
obținerea, numai în anul 1930, a unor producții suplimentare 
în valoare de peste 4,5 miliarde lei, precum și lă realizarea 
unei economii de circa 700 milioane lei © Tinerii au colectat 
și predat economiei naționale. 152 000 tone metale feroase, 
2 150 tone metale neferoase, 9 530 tone hîrtie, 730 tone tex
tile, 18 300 000 bucăți ambalaje din sticlă și alte materiale 
refolosibile • S-a intensificat activitatea de muncă patrio
tică pe șantierele tineretului, în cadrul cărora se vor realiza 
in acest an lucrări în valoare de peste 2 miliarde lei ® în 
cinstea aniversării a 60 de ani de la constituirea P.C.R., se 
vor deschide noi șantiere naționale ale tineretului la Com
binatul siderurgic Călărași, Sistemul de desecări București- 
Nord, Sistemul hidroenergetic de navigație Porțile de Fier II

Amplă activitate de pregătire 
politico-ideologică și științifică 

a oamenilor muncii
Pentru satisfacerea nevoilor oamenilor muncii de lărgire a 

orizontului de cunoaștere a valorilor culturii, științei și teh
nicii, de educare materialist-științificâ și revoluționară, au 
fost organizate în case de cultură, cluburi muncitorești, școli 
și institute, precum și la locul de muncă, în întreprinderi, in 
actualul an de studiu, 2 931 de universități cultural-științifice, 
cu 22 992 cursuri și 787 889 participant! '• in sprijinul rea
lizării sarcinilor Congresului al Xll-lea al P.C.R, in între
prinderi și instituții funcționează 6 144 lectorate tehnico-eco- 
nomice și cercuri științifice și tehRice, cuprinzind 3C6 385 
participant! © în anul trecut s-au organizat un număr sporit 
de activități, îndeosebi în bazinele carbonifere din Valea 
Jiului și Gorj, platformele industriale ale țării, în marile între
prinderi, menite a contribui la generalizarea experienței 
pozitive, extinderea inițiativelor muncitorești, întărirea ordinii, 
responsabilității și disciplinei in muncă. • Din creația ști
ințifică și tehnică de masă a ediției a li-a a Festivalului 
național „Cîntarea României" s-au aplicat 7 083 invenții și 
inovații, a căror eficiență economică a fost de 5 204 mi
liarde lei © în întreaga țară există 4 082 biblioteci de 
specialitate tehnico-științificâ, dispunind de 18 960 000 vo
lume, un număr ^însemnat de reviste și publicații românești 
și străine • în întreprinderi și instituții funcționează peste 
2 600 de standuri pentru difuzarea cărții • in oceste zile 
se desfășoară cu bune rezultate o gamă dîversâ de mani
festări prilejuite * de „Luna cărții în întreprinderi și instituții" 
© Sindicatele dispun in prezent de 45 de case de cultură, 
206 cluburi muncitorești, 4 000 săli culturale, 3 650 biblioteci 
centrale, dotate cu peste 14,5 milioane volume • in cadrul 
sindicatelor iși desfășoară activitatea 5 ansambluri de cîn- 
tece și dansuri și 26 orchestre profesioniste • în 1980 for
mațiile artistice sindicale au prezentat 63 282 spectacole. 

..Pentru pregătirea instructorilor artistici au funcționat 6 
cursuri cu 605 absolvenți ® în actuala ediție a Festivalului 
național „Cîntarea României", la faza de masă, participă 
14 194 formații și 2 780 cercuri de creație din rețeaua sindi
catelor.

Minerii - oamenii recordurilor in abataje
Cărbunele revine tot mai 

mult în actualitate. Chimia, 
petrochimia, alte sectoare im
portante ale economiei găsesc 
in acesta materia primă, sub
stanțele necesare fabricării 
unei game largi de produse. 
Pe de altă parte sînt intensi
ficate preocupările ce au 
drept scop punerea in valoa
re a unor noi zăcăminte de 
substanțe minerale utile, 
pentru descoperirea de noi 
zăcăminte de minereuri. Iată 
de ce mineritul cunoaște în 
actuala etapă o continuă dez
voltare, puternicului detașa
ment al muncitorilor si spe
cialiștilor din abataje reve- 
nindu-i responsabilități spo
rite. Responsabilități pe linia 
creșterii continue a produc
ției dar $i în planul perfec
ționării muncii în exploatări, 
reducerii consumurilor de 
combustibil, energie și mate
riale, mecanizării și automa
tizării lucrărilor. Toate aces
tea se constituie de fapt în 
principalele criterii ale între
cerii minerilor. întrecere ma
terializată, an de an, în can
tități însemnate de minerdu 
extrase suplimentar. în noi 
mașini și agregate de mare 
complexitate introduse în 
subteran, in, fapte ce sporesc

r

Ctitori de tară nouă
-> Tinerele, in marea familie muncitorească

I-am numit astfel pe con
structori, pe oamenii șantiere
lor, ai schelelor semețe. l-am 
numit astfel pe constructorii 
noilor cartiere ale orașelor noas
tre, pe constructorii uzinelor și 
fabricilor puse în ultima vreme 
în funcțiune, pe constructorii 
luminii sau ai marilor magistra
le rutiere și feroviare, pe toți cei 
care prin munca lor neobosită 
au înnoit chipul țării, potrivin- 
du-i geografia la rosturile 
timpului luminos pe căre-l 
trăim.

Nu trebuie mers intr-un loc 
anume spre ai cunoaște pe a- 
cești oameni destoinici, oriunde 
ne-am opri, pe întinsul patriei, 
însemnele noului, ale muncii a- 
vintate desfășurate de construc
tori fiind puternic vizibile. Și 
aceste însemne nu sînt repre
zentate doar de casele noi con
struite, de edificiile social-cultxi- 
fale ridicate în toate localitățile 
sau de marile combinate durabil 
zidite în centrele economice ale 
tuturor județelor ci de mutații 
mult mai profunde. Ne gindirn 

de pildă, la ceea ce se întâm
plă în prezent pe Valea Oltului. 
Pe o bună porțiune bătrînul riu 
a fost amenajat intr-o cascadă 
de lacuri pe malul cărora au a- 

permanent numărul „carate
lor" profesiei de miner.

Și iată, in aceste zile pre
mergătoare deschiderii Con
gresului sindicatelor din pa
tria noastră, desferecătorii de 
comori, toți minerii țării în
scriu în cronica muncii lor, 
in cronica întrecerii .socialis
te alte mari succese. Succe
se care dau măsura exactă a 
angajării tuturor colectivelor 
de muncă din abataje la tra
ducerea în practică a obiecti
velor stabilite de Congresul 
al Xll-lea al partidului, la 
■ridicarea pe o treaptă nouă a 
calității. muncii în acest im
portant ‘ sector economic. 
„Dacă in anul trecut — ne 
declara tânărul miner loan 
Pintea, din cadrul Exploată
rii miniere Cavnic. județul 
Maramureș, unitate distinsă 
recent cu Ordinul Muncii cla
sa I — fiecare din brigăzile 
întreprinderii noastre a rea
lizat întocmai prevederile 
planului și ale angajamente
lor asumate, ne-am propus 
ca în acest nou an. primul al 
cincinalului calității si efi
cienței să înscriem în gra.fi- 
cul fiecărei zile de lucru tot 
mai mari sporuri de produc
ție. Fapt posibil, date fiind 
preocupările noastre, -ale ti

părut noi așezări, orașe și micrc- 
stațiuni turistice. Mai multe uzi
ne electrice, zece pînă în pre
zent, torc firul apei transformîn- 

■du-l în sute de megawați pu
tere. Șoseaua și calea ferată au 
fost mutate spre a face loc al
tor lacuri artificiale, zeci de me
tri mai sus, pe stânci, construin- 
du-se in acest scop noi tuneluri, 
semețe viaducte. în curind alte 
două noi hidrocentrale cu o pu
tere instalată de peste 100 MW 
vor fi puse aici în funcțiune. 
„Constructorii au predat centra
lele ambelor uzine- — remarca 
inginerul Gunter Schobel, spe
cialist priceput, crescut la școa
la Lotrului — cu aproape trei 
luni mai devreme, la montaj. A- 
cest fapt petrecut acum în 
preajma aniversării partidului, 
permite devansarea termenelor 
de punere in funcțiune a noilor 
obiective și deschiderea cu mult 
tâmp înainte de termenul plani
ficat a lucrărilor la alte noi hi
drocentrale și la alte amenajări 
ce urmează să fie realizate aici“.

Acest fapt — adăugăm noi r— 
vine să întregească șirul succe
selor înregistrate de constructo
rii de pe Olt în bătălia dusă de 
aceștia pentru sporirea puterii 
energetice a țării, pentru înflo
rirea ei continuă.

în județul Cluj în acest în
ceput de primăvară, oamenii 
muncii, tineri și vîrstnici, ro
mâni, maghiari, germani și de 
alte naționalități, sărbătoresc 
împreună bucuria că județul lor 
s-a situat din nou pe primul 
loc ' în cadrul întrecerii socia
liste, în anul care a trecut și 
că organizația județeană de 
partid a fost distinsă cu Ordi
nul „Steaua Republicii Socia
liste România", clasa I.

„Toate aceste realizări — ți
nea să sublinieze tovarășa Ioa
na Maria Bolba-Matcescu, prim 
secretar al Comitetului jude
țean Cluj al Uniunii Tinere
tului Comunist — rod al ini
țiativei &i muncii creatoare a 
locuitorilor acestor meleaguri, 
sînt indestructibil și definitiv le
gate de strălucita clarviziune 
revoluționară, de sarcinile și in
dicațiile deosebit de prețioase 
date de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în cadrul deselor 
sale vizite de lucru întreprinse 
în județul nostru și reprezintă 
expresia cea mai grăitoare a 
hotăririi de nezdruncinat a tu
turor locuitorilor județului nos
tru de a acționa în strinsâ u- 
nitate pentru înfăptuirea cu 
succes a obiectivelor stabilite 
de Congresul al Xll-lea al 
P.C.R., a programului istoric de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comu
nism. Noi, tinerii, sintem feri
ciți să ne știm gârtași la acest 
frumos succes și trebuie sa sub
liniem și cu acest prilej câ una 
dintre garanțiile acestei reușite 
o constituie strinsa, permanenta 
colaborare care s-a statornicit 
intre organizațiile de tineret și 
cele de sindicat, sub conduce
rea organizațiilor de partid, 

nerilor de aici, ale întregului 
colectiv din unitate, in do
meniul promovării cu con
secvență a tehnicii înaintate, 
a noului» in țoale comparti
mentele minelor de la Ccr- 
nic".

Față de cele spuse de tâ
nărul miner stau argumente 
rezultatele înregistrate in pri- 
jnul trimestru al anului de 
muncitorii, inginerii $i teh
nicienii Exploatării miniere 
Cavnic. Pentru că, iată, la 
fiecare post prevederile pla
nului au fost depășite cu 5 la 
sută, întreprinderile de pre
lucrare a metalelor neferoa
se primind peste prevederi, 
in primele 3 luni, însemnate 
cantități de minereu. Totoda
tă. prin mecanizarea lucrări
lor în subteran cheltuielile la 
tona de minereu au fost re
duse substanțial, diminuin- 
du-se pe de o parte consumul 
de energie electrică și mate
riale iar pe de alta efortul • 
fizic al oamenilor. Și aseme
nea fapte, asemenea realizări 
raportează astăzi minerii de 
pe întreg cuprinsul patriei, 
toți cei angajați in marea 
bătălie data pe frontul spo
ririi producției de cărbune si 
minereu, pe frontul dezvoltă
rii bazei energetice a țării.

DOVEZI ALE GRIJII 
FAȚĂ DE TINERII MUNCITORI

Sindicatele acordă o atenție deosebită soluționării pro* 
blemelor sociale in spiritul programului de creștere a nive
lului de trai al oamenilor muncii, de ridicare continuă a 
calității vieții. Pentru securitatea și igiena muncii s-au alocat 
circa 2,4 miliarde lei, reyenind 331 lei pentru fiecare persoană 
încadrată © De odihnă și. tratament pentru refacerea 
capacității de muncă au beneficiat, anul trecut, 359 843 per
soane, dintre care 124 765 in bazele proprii, moderne, de 
la Eforie Nord, Herculane, Covasna, Felix, Căciulata, Slănic 
Moldova, Singeorz, Amara și altele © în prezent funcțio
nează 2 032 cantine de întreprindere, 431 cantine restaurant 
și 3164 microcantine, 2 567 bufete de incintă, deservind 
oeste 823 000 de oameni ai muncii • Au fost înființate pe 
iingă aceste unități 1 540 crescătorii de animale. Pe su
prafața de 1 950 ha din incinta întreprinderilor se cultivă 
in acest an legume pentru îmbunătățirea calității meselor iar 
numărul gospodăriilor anexe va fi de 1 920 • Peste 536 000 
muncitori locuiesc in căminele de tineret • Pentru copiii 
oamenilor muncii s-au pus la dispoziție, anul trecut, 7 515 
locuri în grădinițe și 2 150 locuri in creșe • Sindicatele dețin 
ponderea in activitatea sportivă de masă și de performanță. 
In cadrul celor 2 565 asociații și 27 cluburi ființează 6 963 
secții de ramură sportivă • Peste 4 milioane de oameni ai 
muncii sint membri ai asociațiilor sportive © Gimnastica la 
locul de muncă se aplică in 822 de mari unități, cuprinzind 
644 000 participanți • Complexul polisportiv „Sport și sănă
tate" a fost trecut, in 1930 de peste 982 000 oameni • Cele 
58 734 activități turistice au antrenat 4,5 milioane patricipanți 
• Sindicatele dispun de 4 443 baze sportive și 111 stadioane.

„Elogiul cel mai sincer pen
tru înfloritoarea primăvară a 
țării, avea să ne spună tână
rul inginer Ion Munteanu. 
directorul I.A.S. Chimogi. 
județul Călărași, este munca 
pe care noi» gospodarii ogoa
relor, o depunem acum la te
melia viitoarelor recolte". 
Sub brazdele a zeci și sute 
de tractoare, mecanizatorii 
dau bătălia de maximă im
portanță a semănatului. Cu 
gindul la apropiatul Forum 
al sindicatelor, lucrătorii din 
I.A.S. și S.M.A. nu contenesc 
nici o clipă din zi pentru a 
face ca pămintul fertil al 
Bărăganului să producă tot 
mai multe grine pentru 
hambarul țării. Și ca exem
plu, cel mai edificator, după 
ce au vegheat zi si noapte 
pe meterezele Dunării, con- 
solidind digurile si opărind 
mii de hectare de inundații, 
de ieri, grapele, instalațiile 
de erbicidat și semânătorile 
au început sq tragă primele 
brazde pe parcelele reparti
zate cu porumb. „Producțiile 
din anul trecut, ne spunea 
tânărul Pironea Nicolae. Cu 
evidențiat că numai realizir.d 
la tinlț) insâmintârile. in 
condiții de calitate, ne putem

care certifică o dată mai mult 
forța unității revoluționare".

Intr-adevăr, nu este greu, 
stînd de vorbă cu oamenii ju
dețului, cu autorii, de fapt, ai 
acestui prestigios rezultat de 
întrecere, să înțelegi că sintag
ma unitate de acțiune exprimă, 
în fond, o stare permanentă de 
conștiință. De pildă, la Com
binatul metalurgic din Cimpia 
Turzii, recent distins cu Ordi
nul Muncii clasa I, tînărul mun
citor loan Călugăr, secretarul 
comitetului U.T.C.' pe combi'- 
nat, ne vorbește despre cîteva 

Tineri fruntași 
dintr-nn județ fruntaș

din inițiativele tinerești in spri
jinul producției. ,,E vorba — ne 
spune el — între altele și de 
faptul că la chemarea, organi
zației U.T.C. din combinat, ti
nerii noștri au prestat peste 
20 000 ore de muncă patriotică 
in sprijinul producției pentru 
darea în folosință, înainte de 
termen, a unei noi capacități de 
producție, fabrica de oxigen, în 
cadrul căreia vom lucra în pri
mul rînd noi, tinerii. E vprba, 
așadar, de un mod concret șl 
responsabil de a-și înțelege în
treitul statut de proprietar, pro
ducător, beneficiar. în același 
timp trebuie să arăt că. organi
zațiile U.T.C. în colaborare cu 
organizațiile de sindicat au des
fășurat o intensă activitate de 

antrenare a tinerilor la tradu
cerea in viață a obiectivelor 
unor, valoroase inițiative mun
citorești, de înaltă eficiență e- 
conomică și educativă. Rezulta
tele acestei colaborări strinse 
sînt, acesta este adevărul, re
flectate cel mai bine în bilan
țul cu care s-a prezentat La 
sfîrșitul cincinalului combina
tul nostru. Și promitem să nu 
ne oprim aici."

Nu este dealtfel singura măr
turie în acest sens. Kiss Ale
xandru, secretarul comitetului 
U.T.C. de la Combinatul de ce

luloză și hîrtie din Dej, imi
tate distinsă cu Ordinul Muncii 
clasa a IlI-a, ne-a înfățișat o 
largă gamă de acțiuni comune 
în sprijinul producției realizate 
de organizațiile U.T.C. și cele 
de sindicat care s-au regăsit, 
între altele, ' în realizarea pe 
anul 1980 a planului la produc
ția fizică în valoare de 104 la 
sută sau, spre a lua un alt 
exemplu. în succesul acțiui./i 
„Să lucrăm o zi pe lună cu gaz 
și combustibil economisit". „Prin 
asemenea acțiuni organizate în 
colaborare — adaugă interlo
cutorul nostru — contribuim la 
consolidarea unității moral-po- 
litice a colectivului nostru 
muncitoresc, afirmăm în prac
tică principiul deosebit de im

Dacă Filatura romăneas-
I că de bumbac din Capi

ii tală a raportat la fine- 
I le primului trimestru in

ii deplinirea si depășirea prin
cipalilor indicatori meritul 

i este in primul rînd al hami-
i cuiui său colectiv. Pentru că 
i dincolo de limbajul lapidar

al cifrelor se află marea fa- 
' milie muncitorească a fila- 
| toareior. a celor peste 3 800 

de femei, in majoritate ti
nere, care dovedesc prin fap
te de muncă cotidiene câ știu 

! să-și onoreze exemplar car- 
I tea de vizită a unui muncitor^ 
i| comunist, participind direct
ii si responsabil, asemenea tu

turor femeilor țării, la acti
vitatea productivă, la afirma
rea plenară a personalității

| umane in sfera muncii. Am- 
l biția de a fi in frunte le di- 
I mensionează întreaga activi- 

! tale in secțiile de producție a 
acestor tinere care au tm- 
brățișat o meserie specific fe-

* minină ce le conferă demni- 
! tate și maturitate, avind po- 
| sibilități nelimitate de afir- 
i mare profesională. politi- 

I cd și morală. „Fetele noas
tre, ne preciza Chiva Ni

portant pe care îl datorăm to
varășului Nicolae Ceaușescu 
după care numai de calitatea 
muncii noastre depinde cali
tatea bunăstării și fericirii tu
turor".

Nu altele au fost gindurile și 
aprecierile pe care ni le-au îm
părtășit despre munca și acti
vitatea tinerilor, despre cola
borarea rodnică pe care au sta- 
tomicit-o cu organizațiile 
U.T.C., cadre din domeniul 
muncii sindicale. Astfel, tova
rășul Atena sie Rațiu, pre
ședintele comitetului sindical de

la întreprinderea „Armătura" 
din Cluj-Napoca, se exprima 
plastic și succint : „Ei, tinerii, 
sint nu numai coautorii succe
sului de a fi realizat sarcinile 
cincinalului trecut cu 222 de 
?ile mai devreme și de a fi ob-r 
ținut, pe această bază, o pro
ducție suplimentară de 477 mi
lioane lei, ci sînt și un imens 
potențial de inițiativă, creativi
tate. Să vă dau un singur 
exemplu. Cînd în 1977, pe baza 
unei indicații a secretarului 
general al partidului, s-a lan
sat acțiunea „De ce să impor
tăm ? Putem realiza și * noi 1", ’ 
avînd ca scop reducerea impor
turilor, tinerii s-au numărat nu 
numai printre inimoșii susțină
tori ai ideii dar și printre pri
mii care au suflecat, cum s-ar 
zice, mînecile salopetei și au

Temelia recoltelor bogate

colae. ^secretara comitetu
lui U.T.C. pe întreprinde
re. fint mindre că n-cu 
irțe&* invesuția de încrede
re acordată, reușind să desci
freze alfabetul secret al mun
cii, alături de oameni cu ex
periență. adăugind cu fieca
re zi noi carate hărniciei lor 
recunoscute^. Odată intrate 
in marea familie a filatoare
lor, fetele au înțeles sensul 
major ai muncii, făcind din 
meserie o adevărată profe
siune de credință. Este o sta
re colectivă de exprimare a 
pasiunii adevărate, a vocației 
profesionale, a dorinței per
manente de autodepăsire. 
Pentru câ la F.R.B. procesul 
formării conștiinței munci
torești se desfășoară in ace
lași timp cu procesul^ formă
rii unor muncitori ou înaltă 
calificare. Aici verbul a te 
califica, a da produse de cali
tate capătă noi valențe. ^A- 
vem posibilități de afirmare 
nebănuite, ne preciza tânăra 
Maricica Cănea, ajutor de 
maistru in secția finisaj. 
Vrem să dovedim câ și noi. 
tinerele, putem face lucruri 
minunate, putem să ne adu
cem un aport substanțial in 

trecut Ia fapte. Rezultatul — 
în această perioadă, la nivelul 
întreprinderii au fost economi
site fonduri valutare, echiva
lente cu circa 7 milioane lei. 
Iată o demonstrație „pe viu" a 
ceea ce înseamnă eficiența 
muncii unite, consecvența efor
tului creator". La rîndul ei, 
tovarășa Nagy Elisabeta, briga
dieră la întreprinderea de sti
clărie din Turda și vicepre
ședintă a Comitetului sindical 
pe întreprindere, arșiță : „In pe
rioada următoare, în. ce privește 
calificarea, policalificarea și ri
dicarea calificării ne-am propus, 
împreună cu comitetul U.T.C., 
să înmulțim și să diversificăm 
numărul cercurilor, asigurînd în 
același timp un grad mai larg 
de cuprindere la activitatea lor. 
Cincinalul calității și eficien
ței solicită o înaltă competență 
profesională, un orizont politic 
și cultural larg al tuturor oa
menilor muncii, tineri și virst- 
nici, fără deosebire de naționa
litate, singura în măsură să a- 
sigure calitatea și eficiența 
participării noastre unite, li
bere și demne la realizarea o- 
biectivelor cincinalului 1981— 
1985“.

Iată, așadar, cum gîndesc, cum 
acționează zi de zi minunății 
făuritori ai succesului județului 
Cluj, care fie că sînt membri 
ai organizațiilor U.T.C., fie ai 
organizațiilor de sindicat, fie 
că sînt români, maghiari, ger
mani sau de alte naționalități, 
sînt strîns uniți și hotărîți ca. 
sub conducerea organizației ju
dețeni de partid să nu precu
pețească nici un efort pentru 
a dovedi, o dată mai mult, câ 
unirea face puterea. Care pu
tere este însăși expresia iden
tității și demnității noastre co
muniste, revoluționare.

respecta angajamentele asu
mate în întrecerea socialis
tă". Evenimentul, obișnuit» 
capătă semnificații deosebite 
in această primăvară, cînd 
lucrătorii ogoarelor au trecut 
la înfăptuirea obiectivelor 
noii revoluții din agricultură, 
așa cum au fost stabilite de 
secretarul general al parti
dului tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Responsabilitate si acțiune 
— iată principalele caracte
ristici ale faptelor de muncă 
dedicate recoltelor tot mai 
bogate. Este interesant de 
notat, in acest context, par
ticiparea tinerilor de la I.A.S. 
Chimogi care și-au oropus 
pentru 1981 depășirea produc
țiilor cu 15—20 la sută in 
toate sectoarele, reducerea 
cheltuielilor materiale la 
1000 lei venituri, importante 
economii de materii si carbu
ranți. creșterea productivită
ții muncii, promovarea in
tensă a cuceririlor științei și 
tehnicii agricole, continua 
perfecționare profesională. 
Aceste complexe acțiuni din 
programul grupelor sindicale 
capătă contur prin cotidiene . 
inițiative și fapte de muncă.

activitatea de producție*. Și • 
ca Maricica gîndesc si acțio
nează și alte tinere frtmîașe 
sie întreprinderii. -Avem con
diții minunate de afirmare in 
sfera producției, pentru că 
adevărcta împlinire înseamnă 
muncă tenace, perseverentă, 
ne spunea tânăra Viorica Do- 
robâț de la secția preparație. 
Nouă, tinerelor, ne sint des
chise porți largi spre afirma
re. Ni s-au creat posibilități 
de realizare plenară atit ca 
muncitoare cit și ca soții și 
mame. întreprinderea are 
două cămine de tineret frun
tașe pe Ccpitalâ, cantină res
taurant. două cămine și două 
grădinițe pentru copii: au 
fost alocate din fondul statu
lui pentru muncitoarele frun
tașe un număr important de 
locuințe^. Toate aceste con
diții puse la dispoziția fe
meilor. tinerelor filatoare sint 
încă o dovadă a grijii perma
nente pe care partidul $i sta
tui nostru o acordă femeilor, 
afirmării tinerelor fete» îm
plinirii lor profesionale, poli
tice si sociale.

A 
înalta 

măiestrie 
a oțelarilor
Pe platforma convertizoa

relor de la C.S. Galați, noilt 
șarje se succed cu tepeziciu- 
ne, așa incit curgerea conti
nuă a metalului, ca dintr-un 
mare izvor, nu mai este o 
metaforă, ca in anii de 
început, ci o realitate eviden
tă, impresionantă. De la pu
pitrele de comandă, otelarii, 
aproape toți tineri, dirijează 
cu precizie funcționarea ma
rilor agregate, cu stăpinire de 
sine si nu-i de mirare că. în 
felul acesta, dovedind în | 
întreaga lor muncă o înaltă 
măiestrie profesională, reu
șesc să elaboreze șarje mai 
„scurte" cu 8—10 minute față 
de tâmpul prevăzut, că de la 
începutul anului si pînă în 
prezent la OLD 1 si OLD 2 
au reușit să elaboreze 100 000 
tone oțel peste plan.

— La acest succes de pres
tigiu, ne spune tovarășul Cos- 
tici Antohi, președintele co
mitetului sindicatului pe uzi- 
nă, mai adăugați și faptul că 
în cele 2 oțelării s-au econo
misit intre altele 1 450 tone 
feroaliaje, iar rebutul a fost 
redus de la 5 725 tone, cit am 
avut în aceeași perioadă a 
anului trecut, la 1180 tone, 
deci de peste 4 ori.

— Realizări la care, com
pletează tovarășul Teodor 
Nifomițăi secretarul comite
tului U.T.C. pe uzină, o în
semnată contribuție au avut-o 
și acțiunile comune ale orga
nizațiilor U.T.C. și de sindi
cat pentru perfecționarea 
pregătirii profesionale si pen
tru întărirea ordinii si disci
plinei. Față de aceeași pe
rioadă a anului trecut, absen
țele nemotivate au scăzut la 
jumătate. Totodată, pentru 
intensificarea întrecerii so
cialiste, impreună cu comite
tul oamenilor muncii, am 
stabilit nivele superioare de 
producție spre care trebuie 
să aspire fiecare schimb : 20 
de șarje la turnarea continuă 
și 25 de șarje in cadrul celor 
două oțelării.

Nivelele stabilite sint în
tr-adevăr mobilizatoare, 
măsura respectivă determi- 
nind o deosebită intensificare 
a întrecerii intre oțelari. Pen
tru atingerea lor. deci pen
tru creșterea producției si a 
productivității, se acționează 
energic in fiecare formație, 
se folosesc intens timpul de 
lucru și celelalte posibilități 
pentru a se elabora cit mai 
mult intr-o campanie. Oprin- 
du -ne. de pildă, lingă conver- jj 
tizorul 3. de la OLD 1, am 
putut participa la una din 
operațiile menite să dea o 
nouă vigoare acestui izvor de 
metal : toreretarea la cald.

— Pînă acum, ne spunea 
maistrul prim Augustin Va- 
siu, am elaborat cu acest 
convertizor, de la începutul 
campaniei, 422 șarje față de 
350 șarje cit se preve
de prin proiect. Torcre- 
tindu-l, vrem să ajungem la 
peste 500 șarje. Cu converti- 
zorul 2 am reușit să elaborăm 
in ultima campanie 630 șarje. 
In felul acesta realizăm mari 
economii de cărămidă re
fractară, forță de muncă si, 
totodată, posibilități sporite 
de a produce cit mai mult 
oțel.

— Cum se obține prelungi
rea campaniei la un converti- 
zor 2

— Prin măiestrie profesio
nală sau, altfel spus, printr-o 
cit mai bună dozare a șarje
lor. prin formarea zgurii ba
zice. prin toreretarea preven
tivă etc. Totul depinde de 
prim-topit orii care, la noi. 
sint aproape toți foarte ti
neri : Aurel Ioniță. C-tin An- 
ghelina. Enache Bodarici sau 
Emil Costin. Sint tineri dar 
și foarte buni oțelari.

Intre timp, operația de tor- 
cretare s-a încheiat si a 
început încărcarea converti- 
zorului. Otelarii erau din 
nou la posturile lor. hotărîți 
să-și îndeplinească si să-și 
depășească sarcinile zilnice, 
să adauge noi și impor
tante cantități de metal celor 
100 000 tone oțel elaborat 
peste plan. 

D. VĂDUVA. I. PODOLEA- 
NU, ȘERBAN CIONOF, 
V. CRĂCIUN, I, CHIRIC, 
V. RĂVESCU, G. NĂSTASE, 
- -- — N. MILITARU

I i
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Cu fiecare ceas, 
la viață un lucru

intorc
pierdut

— Dacă va interesează ceasu
rile vechi, vă aduc o carte, scrie 
acolo și despre ceasornicul din 
Strasbourg! o să vedeți, o ade
vărată minune, are sute de ani. 
e făcut să arate ora răsăritului 
și a apusului și eclipsele de 
Lună, mai are și un calendar 
perpetuu pe care se vede data 
și o boltă cerească rotitoare cu 
5 000 de stele și altele pe care 
nu le mai țin eu minte ; cine 
l-a construit a avut minte de 
aur... Și vă aduc și ceasuri de 
pe vremuri din colecția mea, am 
?i aici citeva. eu sînt pierdut 
după lucruri vechi, ia uitați-vă 
ăsta e dinaintea primului război, 
ce încrustații are...

Contrariat, Ion Susan lasă 
ceasul pe tejghea. Adică ce să 
spună despre meseria lui ? Pe 
ceasornicar il pui să lucreze și 
atunci îl vezi ce fel de om e. 
dacă e meseriaș adevărat sau 
muncește numai ca să ia bani, 
nu să povestească, ce. știe el să 
potrivească vorbele așa cum tre
buie...

Spre seară, e întotdeauna timp 
de vîrf. Pe ușa strimbă. înălțată 
cu o treaptă de la trotuar, se 
perindă clienții, familiari ai Bu- 
zeștiului sau necunoscuți. în- 
semnîndu-și trecerea cu picături 
de ploaie pe lemnul podelei. De 
ce a. ales tocmai meseria de cea
sornicar ?

— Parcă atunci era pe-alese ! 
La nouă ani mi-a murit mama, 
iar peste trei ani tatăl, trebuia 
să-mi cîștig plinea, așa că am 
venit de la Timișoara la Bucu-

dialog cu ION SUSAN 
ceasornicar

din Calea Buzești nr. 8

rești și am intrat ucenic. Mai 
intii. am nimerit la croitorie, 
unde era un patron care-și ba
tea lucrătorii, de ucenici nu mai 
vorbesc, cind am văzu: am ple
cat și am intrat la frizerie, dar 
nici acolo r.-am avut noroc pen
tru că patronul mi-a cerut halat, 
și de unde bani?... Am anr a- 
juns la ceasornicărie. Aici mi-a 
plăcut, e greu să spun de ce... 
Cind repari un ceas. întorc: la 
viață un lucru pierdut. După ce 
stai ore intre»:, la cite ur.ul $i 
pe urmă il auzi cum bate ca o 
inimă (are și o piesă care chiar 
așa se numește, inima ceaiului), 
iți pare că din mor. il fac. viu. 
Atunci știi că stă ir. puterea za 
să faci ceva să meargă din nou 
și eu cred că nu e puțin.

Prin lupa, rotiți le dințate, a- 
glomeratr după legi misterioase, 
se complică. ne^irsitâ mașinărie 
mecanică. Vegheate de ochiul 
uriaș, orațeîe pensetei pipăie an
grena jui-miracol. încovoiat asu
pra mesei minuscule, in lumina 
îngustă a veiozei. Ion Susan are 
gesturile dintotdeauna ale me
seriei. Cum se vindecă un ceas?

— Uitați-vă la mina mea... în 
meseria asta, n-are voie sâ-ți 
tremure mina, ca Ia doctor:. Si 
trebuie să ai răbdare multă, 
ceasul e ca omul, se face bine

cu răbdare și grijă. Cine vrea să 
alerge sau să obțină totul deo
dată. să nu se facă ceasornicar, 
e muncă migăloasă, cere atenție, 
cind lucrezi trebuie să te con
centrezi. să ai mintea încordată 
ca un arc întors...

Și talentul ? Se zice că cea
sornicarul nu e un simplu lucră
tor, ci un artist..

— Dacă vreți, puteți să-i spu
neți și talent, dar eu parcă aș 
zice că mai intii trebuie să-ți 
fie drag de lucrul pe care-1 faci, 
dacă ai dragoste, ai și răbdare 
si știință. Eu lucrez de 48 de ani. 
mi-au trecui prin mină mii de 
ceasuri de tot felul, am reparat 
și cronografe pentru aviație și 
nu-mi amintesc sâ fi fost vre
unul să nu-i dau de capăt, stă
team si o sâptâminâ *$i nopțile 
si pină la urmă il făceam. A- 
veam atunci o bucurie plină, 
parcă mă eliberam de o greuta
te... Și cind eram in vreun ne
caz. lucram fără întrerupere și 
parcă uitam. Meseria te apără. 
Iți dă putere. Acum 'insă simt 
că am obosit. Atiția ani. Cite- 
odatâ mă înțeapă ochii, mă mai 
lasă și nervii. Am 62 de ani, 
înseamnă că am început să im- 
bâtrin^c.

Un client 'Tea să-l reclame 
p.^ .•easomîcarui de la care vine, 
asta—i bota ie de joc. î—a dat cea— 
tul de trei ori să i-I reoare și 
tot nu merge. De ce sâ-I recla
mați. lăsa:i-l aici, vi-I fac eu. 
sigur o să fiți mulțumit. Clien
tul iese. Adine, pendula deapănă

șapte bătăi. încăperea, tejghea 
și o sobă de tuci in colț, devine 
și mai strimtă. Ce înseamnă să 
fii ceasornicar ?

— Vedeți, noi, meseriașii, nu 
avem, cum să spun, o chemare, 
ca poeții sau pictorii, nu sintem 
născuți să facem ceva nemuri
tor. să mișcăm lumea prin lucrul 
nostru, chiar dacă au fost și 
printre noi genii. Ceasornicarul 
este, mai1 intii de toate, un me
seriaș. Pe urmă meșter și arti.st. 
Și atunci, pentru ca lucrul lui 
să nu fie in zadar, trebuie să-1 
fata bine. Prin fiecare ceas pe 
care il repară iși aduce partea 
lui la ceea ce nu piere, la du- 
rarta vieții. De aceea trțida lui 
nu e trecătoare.

în vitrină, pe rafturi, in seif, 
ceasornicele măsoară, pe mai, 
multe voci. aceleași secunde. 
Tic-tac-v.rile se cern, fără răgaz, 
sunet de insecte flăfninde. Din 
planșele prăfuite, cindva viu co
lorate. cadrane cu limbi înțepe
nite fac reclamă unui timp mort. 

‘Intr-un veac, din ce in ce mai 
grăbit, care e vjitorul ceasorni
căriei ?

— Poate că într-o zi n-o să 
mai fie nevoie de ceasornicari, 
știu că o să vină și o asemenea 
vreme, chiar foarte curind. dar 
deocamdată nu mai prididim cu 
lucrul. Timpul mai e încă și al 
nostru. Am văzut mulți tineri 
care învață meseria. Mie nu-mi 
plac ceasurile electronice, 
strică repede și parcă nu Ie 
simți ca pe celelalte. E crep*, că 
ne-am schimbat-și noi oda:ă j 
lumea, toți sintem mai grăb :: 
cine mai stă acum sâ meștereas
că piese săptămini de zile ci-d 
în loc de o reparație mai gr -a 
e mai simplu să-ți iei un . • . - 
nou...

In fața vitrinei mărunte d 
.Calea Buzești nr. 8. doi pust: 
arată unul altuia cu degetul cea^ 
sui-farfurie și pasărea sculptată 
in lemn aurit... Peste cițiva c - . 
fiecare o să urmărească ioetri 
fascinant al cifrelor pe cadra
nul ceasului sșu electroni r.

LIANA SANGEORZAN

Noblețea efortului

<are O.qz. So*ronie de la Filatura de bumbac din Slobozia
Foto : GABRIEL LEANCU

DEZBATEREA NOASTRĂ

DRAGOSTEA - SUBIECT 
JA MODE,

RIDENDO
CASTÎGAT

MORES

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE EDUCAȚIE RĂSPUNDERI

Așteaptă-mă, dar nu mă ține minte

banii părinților. Iar fiul lor ar 
fi putut „ieși in fată" ca să fo
losesc o expresie de-a tatălui 
procedind in cu totul alt mod. 
Ne-a fost rr.il â c.e el. conchid 
tată: și f sintem siguri
că.fiu’, nostru q»invățat ceva din 
experiența asta.

Am in față schema unui imo
bil de pe strada dr. Lister. 
Schemă care a f-'. a asz.a

, figurează ca ultimă filă a unui 
dosar destul de v
Schemă completată, a fa-. lo
cului. cu intrare principală. cu 
hot. cu casa scărilor, cu *cara 
de serviciu, cu to*, ceea ce ar 
putea interesa, să zicem, pe be
neficiarii acesiui bloc. N’u «tim 
în ce măsură a fost dificil «au 
nu de găsit un asemenea bloc 
care să corespundă exigentelor 
și cerințelor Iui Marin Lepoes. 
Exigențelor si cerințelor unui 
anume soi de preocupări ale 
Tui. vom completa noi. Cert este 
că intrarea in blocul respectiv 
îi asigura in același timp ieși
rea prin restaurantul ..Optra--, 
fără nici o dificultate. Așa cum 
fără dificultate și-a racolat un 
număr suficient de mare de 
naivi caro aduc ca argumente 
ale credulității lor fie încrederea 

vîn Marin Lepcea. fie cunoaște
rea din couilăric a sus-numitu- 
lui. fie mila pentru sărmanul 
băiat care a pătimit atitea.

Așadar, un bloc oarecare, vom 
spune noi. cu o intrare ci: -■? 
poate de obișnuită pe care M .- 
rin Lencea intra cu o mină g-â- 
bită. lăsînd impresia c2Îor care 
rămîneau să-1 aștepte, mă aurind 
trotuarul din fața blocului u 
pricina, că știe, că c constier.: 
de faptul că timpul costă b?ri. 
clientul se grăbește si ne deasu
pra abia asteantă să ir.tre ir. 
posesia mult rivnitei perechi ce 
blugi, a jachetei ..foaie do cea- 
pă“. a sticlei do Whisky. pe
rechii de cizmulițe italienești. 
Lucruri tentante, nuntind em
bleme străine, pronțise. drept, 
la nrețul lucrului obținut din 
pachet (la a doua mină), dar in
tr-un timp convenabil. Numai

ci. dări oferă rlmiaea âe«chî-
«â »i Ima obiecteior inepuuut*-

1 le. *u ruflggi ea rtu a-
veau lo.eno.' dc - in rreL'ate.
dar mi nici ân puBCfwl
de vedere al enehet»n re*pecti-
ve. Lucru pe care- cel eare râ-
nrunea sâ mâsoaire tnaeasru-
strâxii dr. Lx«te? avea aâ-i, afâe
ulterior — «i aie: rom fi ete
găti «ă facvm <» i ri —
depinde de 2a caz ia rtz — m
umâioarez j jitnâsa: de orâ- •
ora eau ehia? ceva sn: salt-
Ce! care a Sat rea
buna pe.ft£9!2rțâ :ri a »fia î»-
tr-un :imp reenre câ a Tos:
pe sfoară «*e un elev de uceu.
virstă 18 am. care rieri
minute de la ftspari-ra lui iL-
rin Lepcea pe boiul bicxvi
de-aici pc- scâri. a realizat far-
tul câ n-o «â-! •■12:! vei? <
Că n-o sâ-! mai ’•*aca nui era
nici c pagubâ pic
simțiți in buxunai
Bogdan C. Dacă
seama cu șase iute ma
vreme — ne asigp
s-ar fi ir. impat. dar a$a_.
cum. l-am corsoii
unei prob.cm* dtr ? Ia o ’ 'Tâ
nu mai ai ce sâ
ce-ai da*, problema
Mura veteelă pe ea
accenti a foet <* bt clțire
care ți-a da: peste cap to■. re-
zultatul.

J)ar. si cor.ținuăm. Ut
dțiva dintre oei caire se «â
să măsoare in iung și-n la*: tro-
tuarul străzii cu pricina. hnagi-
nindu-și că peste citeva mjnute
Marin Lencea va c epte-
le cu mult riVnitiu! obi**ct. pe
care avea să-i aducă cen
in ambalaje strălucitoare. se a-
venturau in hol. de aici ma i de-
parte pe scări. :n ci prie-
tenului de Ia care Marin Lep-

AVOCATUL CARE AR TREBUI
APARAT

REPORTER DE NOAPTE
Este seară — ?i dintr-uji 

tranzistor se aude, pe ton 
scăzut, o melodie veselă, săl
tăreața. Dm cind in cind. ae
rul calm este tăiat nemilos de 
un serrinal acustic. Automat se 
aude o voce : „Miliția !“ — neu
tru. sec. impersonal ; o voce fi
rească insă și nicidecum res
pingătoare ; o voce la datorie. 
Unul din lucrătorii de la pupi
tre are receptorul la ureche. 
Cuvintele pocnesc sec, profesio
nal.' Se completează fi?e. se iau 
legături. Intervenții rapide, solu
ții eficiente. Abia acum realizezi 
senzaționalul ce însoțește a- 
ceastd activitate. Cazurile se
sizate aici, la binecunoscutul 
telefon 055. sint disecate in 
fracțiuni de secundă, hotăririle 
se iau din fuga gindului (repar
tizarea la una din circumscrip
țiile existente in Capitală sau 
echipajelor mobile depinde de 
locul in care s-a petrecut eveni
mentul). Desigur, cele mai multe 
cazuri trec in seama circii, a 
echipajelor sale, serviciul Capi
talei intervenind direct nu
mai în problemele mai grave, 
mai complexe.

Un prim caz — după cum se 
anunță, s-ar părea că vom avea 
e noapte fără probleme deose
bite — se întimplă pe șoseaua 
Olteniței, la nr. 222. Laurențiu 
Butnaru de la blocul 7, aparta
mentul 5 parter reclamă o pă
trundere forțată in casă, ră
vășire și distrugerea de bu
nuri, Raționăm. Intenția de 
furt este exclusă. întimplarea

seamănă cu o răfuială. Se cer 
detalii. Omul ezită, l otuși. P. 
bărtuie —..mai mult ca sigur:** 
— pe Iosif Bănie. Se cunosc bine. 
Nevestele lucrează :'i aceiași 
loc.^Citesc pe chipul celui de ia 
pupitru o încruntat ură aparte : 
bănuiesc c-ar fi tenta; sâ-: ser
vească celui de la capătul ji
rului citeva vorbe mai grele, 
meritate. Dar : ..Rămineți a- 
casă. Va veni cineva- — și ja 
imediat legătura cu circa 15 mi
liție, transferindu-i cazul. Că
tre reporter, apoi : „Avem și 
astfel de situații, care țin mai 
mult de bună cuviință decit de 
miliție, dar ne aglomerează 
nouă activitatea. Cei doi sint ti
neri, unul lucrează la ..Danu
biana", celălalt la I.C.S.I.M. 
Cred că dacă acolo s-ar duce o 
muncă de educație mai apli
cată. n-ar mai fi nevoie de in- 

♦ tervenția noastră". N-avem insa 
timp de comentarii. „Miliția !“ 
Niște cetățeni din Bd. Păcii, 
stația Răsăritului, anunță des
coperirea pe trotuar a unui ti- 
răr lovit la cap, aflat in stare 
de inconștiență. Este pusă in 
alertă circa 20, anunțată sal
varea, La orele 21 ni se semna
lează că un elev de la o școală 
ajutătoare n-a ajuns acasă. Cir
ca 21 intră in acțiune. La 21 și 
10 minute recepționera hote
lului „Dorobanți" sesizează ru
gămintea unui cetățean străin, 
care și-a uitat pașaportul la 
postul de contrai de la km. 36 
de pe autostrada București —

. Pitești. Cere să i se aducă pa
șaportul ki hotel. „Știți cum 
sint tovarășii străini — con
chide recepționera — sensibili,

nu e bine să..." .Jnchideti. vom 
reveni* ». se usie politicos pofta 
de vorbă lungă. Se stabilesc 

• rapid legături cu inspectoratele 
de miliție din Dîmbovița. Ar
geș. Giurgiu. De M Giurgiu a- 
flăm : căzui este cunoscut, ce
tățeanul străin a fost depistat 
conducind sub influența alcoo
lului : invitat sâ i se recolteze 
probe biologice pentru stabili
rea gradului de alcoolemie, el 
a apăsat pc pedala de accelera
ție a autoturismului, abando- 
nind pașaportul in mina agen
tului de circulație. Se reia le

r iu R_ eu vă interesează m

.■■eri un prseîen câruxa sâ-i 
și un bsr.e. care M-si oore

L de Whîskv. ordinai, au ;

ra povestea rn int.lntrea 
te bloco'.ui rie pe strada 
.-tea intrarvx la un pre 

sediat etc.
antoere.

UN NOROC NUMIT FARSA

Dar ce te faci cir.d
i pe nepusă masă. «d nu la

— ■* azvir’iîii-ă de M;
strada dr. Lister. C diimineat*
oareceue — oră la care oame-

grăbesc spre serviciu.
Asta-ii blocul, aici stă prletenul.
apare și Kcntul — i-ar fi spus
Lepce;a. unui bărbat oprii pe
stradă și ademenii cu uni cartuș
Kent. contra sumți de 250 lei.
(Un adevărat noroc că m-ați in-
tilnit pe mine, vă asigu-. Ziua
bună se cunoaște de dimineață).

Sa reconstituim : un prieten.
un cartuș Kent, așteaptă--mă. că

■ M -* ' -
. :o:r ț?:-at>c»< știți. la *tr-ta asta 
tinerii vor sâ iasă in față cu 
once p-et- să rinâ ir. fata noas
tră cu fapte ceja realizate și să 
ne de<r.or_streze că uite- s-au 
descurcat si singuri. făcând ro*t

lor dar și frumos Si fără acto
rul nostru. Șî-apol sint cizme 
luate din economiile mele, ri
postează fiul. Lucru cu care eu. 
ca reporter, n-am cum să fiu 
intru totul de acord, avinr in 
vedere că economiile. fie ele și 
obligațiuni C.E.C.. sint realizate 
nu prin intermediul fiului, ci pe

tă necesitate pentru mine si 
nici banii nu mă dădeau afară

chiar, te pomenești că sînt lu-
e. M-a asigurat că 

ale lui. dar câ are 
oevoie de bani, avea 
ochi și mă gindeam 

evăr. trebuie să fii 
impas ca să-ți vinzi

cin casă obiecte de care te poți 
folosi. După o oră eram sigur 
că n-n să mai văd nici sticla, 
nici mingea și nici banii...

în loc de orice concluzie, sâ 
încheiem pe cuvintele avocatului. 
E drept, ale aceluia care de data 
aceasta ne asigură că naivitatea 
și credulitatea multora dintre 
noi ne pot duce oriunde. Ori
unde ? Unde adică ? Să zicem, 
spre un rabat la luciditate. Și 
nu numai atit...

ARETA ȘANDRU

O fată se aruncă dp la ultimul 
etaj al unuj imobil ploieștean. 
U soluție dispeiată la care re
curge pentru a evita avansurile 
a patru amorezi de profesie. 11 
cunoștea doar pe unul din ei si 
după sumare declaraui de serio
zitate se lăsase convinsă să il 
urmeze in blocul pe cure l-a pă
răsit apoi... pe fereastră !

Semnalindu-mi cazul, doctorul 
Prim Băllărețu, medic psihiatru, 
punea asemenea situații limită 
pe seama unor carențe educati
ve. ..Observațiile directe asupra 
cazurilor cu care intru direct în 
contact, precum și cunoașterea 
nemijlocită a unor colective șco
lare. la acestea adăugîndu-se și 
concluziile desprinse din activi
tatea unei comisii medico-legale. 

, din care fac- parte mi-au creat 
convingerea că se face mult, dar 
nu totdeauna ceea ce trebuie 
pentru educarea relațiilor intre 
tineri, pentru dirijarea unor in
stincte-, a unor porniri obiective 
pe făgașul firescului, al norma- 
litățil. Dragostea, după opinia 
mea, se poate modela. Lăsată 
însă la voia intîmplârii la sta
diul de act necenzuraț de -rați
une. naște comportări paroxis
tice. cu consecințe in plan social 
și moral".

„Nu cunosc decit fapte grave 
și fapte lipsite de importanță. 
Dragostea e un fapt grav" — 
susținea Philip Blaiberg, omul 
care a trăit 593 de zile cu o ini
mă străină. între un „fapt grav" 

«șieț.un luciu foarte marc" cum 
apare în vi^Unea unui talentat 
umorist, dragostea' parcurge îfti- ’ 
nerturbabilă un traseu pe care 
i l-am hotârit, i-1 hotărîm și i-1 
vom decide în continuare, gene
rație după generație, virstă cu 
virstă. om cu om.

O secțiune în acest parcurs și 
feti . «u*tintentul. <*ahe ffu moare 
niciodată*- în vizibnea. fețrtul $1 
consecințele «ale a«upra adoles
centului. tinâmlui nostru de azi. 
Cur. se prezintă aceste coo rdo- 
mtr ? Dacă educația pentru 
muncâ este un proces 'împlinit, 
chiar dacă nu terminat, cum ob
serva unul din interlocutorii din 
aceariâ investigație, educația 
pemru iubire nu e nici pe de
parte ceea ce ar trebui sâ fie. 
Or. ea este, uneori, factor deci
siv asupra felului cum muncim, 
cum ffindim, rum trăim. Pregă
tirea pentru viață nu se poate 
concepe fără acest capitol.

„SE SPUNE MULT, 
SE VORBEȘTE PUȚIN..."

Un adolescent in penultimul 
an de liceu, cu o evoluție șco
lară foarte bună și cu o condui
tă corectă se transformă brusc, 
refuză să mai învețe, se închide 
in sine si arborează in exterior 
un cinism deplasat. După un 
timp declară, absolut confiden
țial. profesorului preferat : 
„M-am schimbat datorita tatii. 
El vrea să mă facă un robot, imi 
calcă in picioare demnitatea. 
I-am cerut bani să ii cumpăr 
unei colege mai mici, prietena 
mea. niște flori cu ocazia zilei de 
naștere. Asta a declanșat o ade
vărată furtună : ai început să te 
ții de prostii ? De iubire iți 
arde ? Termină intii liceul, reu
șește la facultate și pe urmă 
apucă-te de amor .’ Dumnea
voastră știți că nu mi-am negli
jat pină atunci studiile și o știa 
prea bine și taică-meu. Atunci, 
de ce să mă jignească ? M-am 
apucat să ii dovedesc că are 
dreptate".

Cel care îmi relatează cazul

respectiv este „confidentul" tî- 
nărului, profesorul Vasile -Pan- 
telimon, de la Liceul de chimie 
din* Ploiești. „Pentru foarte multe 
familii — remarcă el — dragos
tea continuă să fie un subiect 
tabu. Părinții uită câ fiii și fii
cele lor au crescut, că au 15. 16, 
17 ani și la asemenea virate se 
înfiripează sentimentul iubirii. 
O reprimare naște reacții neaș
teptate, comportări aberante 
chiar. Eu sint diriginte la o cla
să formată in majoritate din bă
ieți. Problemele care se pun sint\A 
complexe și nu * întotdeauna re-< 
zolvarea lor ține exclusiv de 
școală. O mamă sau un tată pot

• dobindi mai ușor încrederea co
pilului, decit un cadru didactic. 
Și totuși, nu puține sint cazurile 
cind elevii preferă să ni se 
adreseze, negăsind acasă înțele
gerea necesară".

De ce ? E rușine să iubești ? 
Femeia căreia ii adresez între
barea imi evită cu incăpăținare 
privirea. Fiica ei a părăsit de _ 
puțină vreme spitalul după o 
teriativă de otrăvire, de aceea 
discuția nu are loc acasă, ci la 
Combinatul petrochimic Telea- 
jen, unde lucrează mama.

— Nu vă considerați deloc 
vinovată pentru cele întimplate?

— Eu mi-am făcut numai da
toria. Mă și mir că nu înțelegeți. 
Ce ați fi vrut ? S-o încurajez, 
să-i spun bravo \?ă umblă' cu un 
terchea-berchea. ea, elevă de li
ceu ?

Decodificăm efementele-cheie 
âle. gișpunstlluj, “-..Datoria" ma- 
tern^âv a constat 'în distrugerea 
unui jurnal intim, in citeva co
recții fizice. în instituirea unui 
embargou total asupra activității 
extrașcolare. Iar ..terchea-ber
chea". motivul acestui tratament, 
este tehnician, absolvent al Fa-' 
cultâții de subinginer^ coleg de 
muncă al mamei.

E rușine să iubești Tjntreba- 
rea. pe care noi o consjderăm 
retorică, naște totuși răspunsuri 
antagonice. ..Din neînle^gt'rea 
unui adevăr si anume Qă matu
ritatea biologică trebui^, adusă 
la același numitor cu cea socia
lă — remarca medicul Petru 
Băltăretu — se iscă urmări gra
ve, unele capabile să tareze pe 
viață". Și tot din această neîn
țelegere — observația aDartine 
unui om al legii, judecătorul 
Radu .Dragomir — provin o se
rie de fapte antisociale.

INTRE POZA 
Șl CONVINGERE

O studentă din anul III la me
dicină pe care o cunosc indea^ 
proape și pe care nu o dată arii 
încercat să o iscodesc asupra 
motivelor care o determină atit 
pe ea. cit și pe foarte multe co
lege să ducă o existență mai re
trasă. să se izoleze de colegi Îmi 
explica :

— Sint extraordinar do cinici. 
Să-i auzi discUtînd între el... în 
afară de sex nu contează nimic. 
Cind vreo fată le stîrnește inte
resul îi comentează calitățile 
numai în termeni de strictă 
„specialitate", iar ei se reco
mandă aproape fără rețineri fiot 
în ademenea termeni. Am fost 
de citeva ori cu colegii de grupă 
la cofetărie si îmi ardeau obrajii 
de ce erau în stare să spună, 
așa că am renunțat.

La 21, 22 de ani cinismul este 
o poză sau convingere-?

— Citeodată — opina profeso
rul Vasile Pantelimon — aseme
nea manifestări sînt consecința

ul- — t se recomandă, cu nes
fârșită înțelegere. Lincezim, 
parcă.

Semnalul acustic taie, ca ori
care altul, aerul încăperii care 
s-a îngreunat- de fumul țigă
rilor. „Am reținut, adresa rd 
rog „Srada Stoiân Militant, 
numărul 129“. Ofițerul Matei a- 
nunțâ precipitat : ..Pregătiți e- 
chipa O sinucidere " Zburăm 
cu... viteza legală. Șoferul de ps 
mașina de intervenție este numai 
ochi și... picioare. Frtnă, de
maraj. accelerație. In echi
pă : ofițerul Hedeșiu, procurorul

Reveniți la bază, consemnăm 
evenimentele petrecute intre, 
timp. Ia căminul de nefamiliști 
din Calea Griviței. nr. 263. trei 
tineri lucrători de la „Textila" — 
Ion Sandu, Vasile Voinea și 
Ion Țiu — sint descoperiți ju- 
cind barbut. Li se confiscă 
„potu,M. fiecare primește o a- 
mendâ de 1000 lei. Va fi anun
țată întreprinderea pentru a- 
mendarea morală a nărdvlților 
la zaruri. în stația de taxi din 
Piața Muncii, șoferul Vasile 
Cican a fost atacat de un client’ 
beat — Gheorghe Bodnâraș, 27

055, LA DATORIE!
O noapte la serviciul intervenții 

la evenimente al Miliției Capitalei
gătura cu hotelul, se relatează 
adevărul, transmițindu-i-se stră
inului în culpă să Se prezinte 
la Inspectoratul județean de 
miliție Giurgiu — unde se află 
deja pașaportul predat — pentru 
clarificarea situației. „Vai, și eu 
care" — se mai aude glasul 
catifelat al recepționerei, in 
timp ce telefonul face clic ! in- 
chizindu-i-se pe replica neter
minată. Consemnăm în conti
nuare cîțeva cazuri asemănă
toare ■■ neînțelegeri, scandaluri, 
muzică greu suportată in a- 
partamentul vecin. O femeie 
reclamă spargerea unei con
ducte de apă. „Folosiți ICRAL-

Horațiu Filimon, ofițerul crimi
nalist, medicul legist Viorel Pa- 
■naitescu și reporterul. In curtea 
casei pitice s-au adunat cîțiva 
vecini. Ne facem loc spre ca
mera cu miros greu de alcool. 
Pe pat, un tînăr. Parcă doar
me Aflăm că de puțiTi timp a 
fost desprins de vecini din 
ștreangul agățat de gutuiul din 
fața casei, in speranța că mai 
poate fi salvat. Procurorul în
cepe ancheta — martori, rela
tări, împrejurări — îneereînd să 
clarifice lucrurile, să stabilească 
o cauză. Blitz-ul ofițerului cri
minalist- clipește sec de mai 
multe ari... '•

de ani, str. Rossini nr. 4 angajat 
al I.C.L. Universal. Cazul este 
reținut spre soluționare de circa 
11. O femeie se plinge c-o bate 
concubinul, in casa acestuia din 
șos. Berceni 7. Alta, din str. 
Gării de Nord. nr. 6—8 recla
mă furtul a 7 000 lei. în ambele 
cazv.ri, răspunsul „Așteptați a- 
casă, va veni cineva-' liniș
tește intr-un fel situația. Scan
dal in comuna Jilava ; este re
partizat circii sectorului agricol 
Ilfov. Pe ștr. Academiei este 
surprins un bișnițar cu piese elec
tronice la subsuoară. De la Spi
talul nr. 9 se anunță că se a- 

,flă internată aici Liliana Aron,

29 de ani, lovită in cap cu scau
nul de către Dumitru Giurea 
din str. Fabricii, nr. 6, sectorul 
6. Pe str. Mărcuța, in drep
tul blocului 35, unui băiat de 15 
ani i-a căzut o sticlă in cap, 
rănindu-l grav. Un anonim în
treabă ce mașină circulă dumi
nică: cele cu sot sau fără? Iancu 
Schwartz din Vasile Doman nr.
16 anunță disperat un atac ne
cunoscut asupra soției sale, in 
stradă, pe drumul spre casă. 
Rapid un echipaj se îndreaptă 
către locul faptei. Dumitru 
Gheorghe din Colentina cere a- 
jutorul Miliției pentru a-i face 
pace in casă. Un tinăr solicită 
și el sâ fie ajutat să iasă din a- 
partamenîul prietenei sule, care 
i-a oprit actele. Se ia legătura 
telefonică și cu ea : „Fiți li
niștiți, tovarăși, e beat, mîine 
va regreta, noi sintem in trata
tive de căsătorie". Un altul cere 
ajutorul Miliției să-i dea afară 
din casă prietenul care i-a ve
nit în ospeție, iar acum s-a in
stalat ca un stăpin. „Prea mul
tă băutără pe lumea asta" mor
măie unul din oamenii de la 
pupitru — și parcă pentru a-i 
argumenta reflecția, niște băr
bați reclamă, certăreț și cu voce 
dogită, pe ospătarii de la Res
taurantul Nord-Hotel că nu vor 
să le mai dea de băut. De la un 
telefon public se anunță că ma
gazinul alimentar din sir. Ini- 
șor nr. 4, sectorul 2 este cu ușa 
la pertete, iar gestionarul ală
turi beat criță. Neîntirziat, a- 
leargă un echipaj.

în jurul orei 24. apelurile te
lefonice se repetă din ce în ce 
mai des, curba intensității cu- 
noscind gradul maxim de as
cendență. Cu același calm, cu a- 
ceeași solicitudine, cei trei lu
crători la intervenții notează, 
intervin, acționează. Parcă up 
nevăzut calculator electronic di-

rijează totul, cu gesturi scurte, 
puține. Circile de miliție .preiau 
cazurile din go^na echipajelor. 
Nu-i timp ' să-ți tragi răsu
flarea. cind fiecărei circi ii re
vine un „oraș" cu circa 100 000 
de locuitori. Oamenii aceștia 
însă, cu fruntea brăzdată de 
cutele grijii, in tocmai atare 
condiții consideră munca lor ca 
firească, obișnuită, ca, dealtfel, 
munca oricărui concetățean.

Intre orele 3 și 5 este oarecare 
acalmie. Orașul doarme, două 
milioane de inimi bat liniștite, 
la unison, ocrotite de alte ci
teva inimi, cu puls înalt. Ne re
laxăm (nu este cel mai potri
vit cuvint) și noi puțin. Sub
ofițerul Firoiu pregătește în
că un tur de cafele amare. 
Cineva deschide larg fe
restrele, peste care năvălesc mi
resmele bănuite ale zorilor. La 
5, semnalele iși întețesc ritmul. 
Sint cei care s-au trezit — pre
gătind u-se de ziua de muncă — 
și constată că ușa autoturismu
lui le-a fost forțată, li s-a sus
tras un casetofon, roata de re
zervă, ori pur și simplu ma
șina nu se mai află la locul de 
parcare. Către orele 6, ofițerul 
Matei face un ultim rond tele
fonic al nopții către toate cir
cile de miliție ; nu. nu s-au 
mai petrecut alte evenimente 
deosebite. Tinărul ofițer Stoi
ca ia legătura cu Spitalul 
de neurochirurgie. ■ interesin- 
du-se de tinărul accidentat în 
static Răsăritului. Mariana Le- 
hățeanu, asistentă medicală la 
camera de gardă. îl informează 
că pacientul este in afară de pe
ricol. Lucrătorii de la intervenții 
iși nrnidiiiesc dc,e'.‘ i i v d’r.-a 
predării schimhulu'1. i': dim:?’ca
ia care se deschide ca un ochi 
mirat.

ION ANDREIȚA

directă a unor erori educative 
din adolescență. Una ar fi re
primarea totală.de care vă vor
beam. o reprimare care poate 
conduce la conduită sfidătoare, 
la convertirea purității în ci
nism. Alta, nu mai puțin im
portantă este acordarea unei in
dependențe absolute, absența to
tală a controlului, cultivarea, 
prin x indiferență, a convingerii 
că orice e permis.

Să fi dispărut, fie și parțial. în 
relațiile dintre tineri romantis
mul, aspirația spre puritate, gin
gășia*? între o replică plecată de 
pe buzele unor oameni în virstă 
„tinerii de azi nu mai știu să 
iubească !" și alta, nu mai puțin 
uitată și venită tot de acolo „le 
arde numai de dragoste, nu de 
treabă putem, avem dreptul 
si trebuie să așezăm- o serie de 
întrebări.

A devenit dragostea un senti
ment demodat ? - Emanciparea 
exclude romantismul din relații
le între oameni ? Care ar fi cea 
mai încăpățînată frină in calea 
iubirii adevărate, care sint de 
fapt elementele care poluează 
atmosfera ei predestinat pură și 
ce se poate facp pentru anihila
rea lor ? De unde, din ce punct 
al traseului de la adolescentă 
spre tinerețe și de acolo la ma
turitate pornesc erorile capabile 
să genereze comportări nefirești, 
aberante, acte de conduită care 
contravin normelor noastre mo
rale ?

Iată citeva întrebări, fiecare în 
sine posibil subiect pentru o 
dezbatere. Pentru un dialog pal
pitant nu numai prin inevitabi
lele elemente polemici', ci. mai 
ales, prin scopul lui : luminarea, 
din eel^ mai variate unghiuri a 
unui fenomen de caro nu se 
noate face abstracție în munca, 
pîndirea. comportarea fiecărui 
tinăr.

Vă așteptăm deci opiniile.

SOFIA SCORȚARU-PAUN
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DACIADA — marea manifestare
sportivă națională ★ * ★

comentam» dialoguri» note «informații» comentarii» d/aloguri»note

Fotbal XXIII Derbiul etapei

„Festivalul primăveriiii
★ SATUL UNIVERSIADEI UN OBSTACOL A FOST TRECUT

Duminică în București a fost 
o zi de adevărată primăvară, o 
zi bogată în ample manifestări 
sportive de masă dedicate intim- 
pinurii a 60 de ani de la crearea 
Partidului Comunist Român. Mii 
de iubitori de mișcare — șoimi 
ai patriei, pionieri, elevi, stu- 
denți, tineri din întreprinderile 
și instituțiile Capitalei — au 
participat la numeroase întreceri 
sportive organizate sub egida 
Da/ciadei. De o mare popularitate 
în rindurile participând lor s-a 
bucurat Festivalul sportiv de 
primăvară din sectorul I al Ca
pitalei, organizat pe stadionul 
Tineretului. încă de dimineață 
pe stadion erau arborate drapele 
albe cu însemnul. Daciadei, ea o 
chemare la mișcare pe terenurile 
de sport. într-o atmosferă săr
bătorească, sub acordurile imnu
lui Daciadei au intrat in teren 
pentru festivitatea dc deschidere 
peste 2 000 de sportivi, cei care 
mai tirziu aveau să-si dispute 
întiietatea în întrecerile de cros, 
handbal, volei, baschet sau să 
execute atractive demonstrații de 
gimnastică, dansuri tematice, 
aeromodele. „Festivalul primă
verii" a fost un adevărat recital 
al preciziei și dirzeniei in cadrul 
căruia sportivi de toate viratele, 
începind de la copii de-o șchioa
pă pină la adulți. ne-au de
monstrat cit de apropiată este 
gimnastica de artă si ce volum 
de muncă necesită precizia în 
executarea mișcărilor sau cîști- 
garea unui loc fruntaș. Au fost 
aplaudate frenetic măiestria si 
gratia cu care micuțele fete de 
la Clubul sportiv școlar nr. 1 au

evoluat într-o repriză de gim
nastică, ritmică modernă. Atrac
tive. interesante au fo6t și evo
luțiile reprezentanților Școlilor 
generale 11 și 172 în repriza 
„Sintem florile patriei*4, ale ele
vilor Liceului de coregrafie 
,.G. Enescu*4 precum și evoluția 
echipei de gimnastică a Școlii’ 
generale 11, campioană pe sector.

Pasionante întreceri au loc și 
la cros. Una dintre cele mai 
atractive curse a fost cea de la 
categoria pină la 8 ani. denumit 
..crosul prichindeilor" ciștigat de 
Cristina Ștefanul, Școala 171. la 
fete, și Liviu Popa. Șc. gen. 17. 
la băieți. Dar iată și pe ceilalți 
ciștigători : categ. 9—10 ani. f?ie 
Mariana Dincă. Șc. gen. 162, 
Eugen Pislaru, Șc. gen. 171. bă
ieți : categ. 11—12 ani : Marilena 
Lazăr, Șc. gen. 172 și Sandu Re- 
bengiuc, Șc. gen. 204 : categ. 
13—14 ani : Violeta TeHenaru. 
Rapid, și C-tin' Gogan. Șc. gen. 
7 : categ. 15—16 ani : Niculina 
Niță. Clubul sportiv școlar 
„Triumf-4. Mircea Dan. Liceul. 
22 ; categ. 17—19 ani : Alexandri
na Drăgan. Liceul nr. 22 si Mi
hai Timofticiuc, P.T.T. : peste 
19 ani : Claudiu Hodorogea, Aso
ciația sportivă Dinamo Bă
nea sa 2.

Paleta activităților sportive a 
fost completată și de întrecerile 
de baschet, handbal, volei, ai 
căror ciștigători sint : Liceul 
„I. L. Caragiale-4 — baschet bă
ieți : Sc. gen. 175 și Liceul ma- 
tematică-fizică nr. 2.- handbal 
fete : la volei fete — Șc. gen. 
nr. 12.

FÎ5U • UAX’Î 
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• Compus dia 18 blocuri inalle, pină la 9 nivele, salul Universiadei 
va putea găzdui 5 080—6 009 de sportivi studenți ® O cantină-rcs.au- 
rant cu 8 benzi de autoservire unde vor putea lua masa. înir-o 
singură serie, 2 0Q9 persoane © Cea mai apropiată bază sportivă, 
Ia 1,75 km, eea mai depărtată, la 9,5 kni 0 25 de trasee speciale 
de autocare vor lega „satu!44 de eele 16 baze sportive pentru < on- 
eurs și cele 47 pentru antrenamente O Numeroase spații comerciale, 

servicii, spații de cultură și agrement.

VASILE TRIFU

Deltaplaniswu

cu
ca-

po- 
de

Poate că s-ar fi cuvenit să 
scriem pe larg despre importan
ța pe care sportul tehnico-apli
cativ cunoscut sub numele de 
deltaplanism o are in pregătirea 
multilaterală a tineretului și des
pre faptul că, în prezent, această 
disciplină a dobindit — sub 
lorile „Daciadei44 — un larg 
ravter de masă.

Poate că s-ar fi cuvenit să 
pularizăm pe larg cele 72
aerodeltacluburi existente in tară 
— pe lingă fabrici, uzine, insti
tute de învățâmînt superior și 
case ale pionierilor —. ca și 
faptul, demn de reținut, ca în 
această vară va avea loc prima 
competiție cu 
nai. rezervată 
organizată de C.C.
Credem. însă, că toate aceste lu
cruri sînt binecunoscute de toată 
lumea,. în afară de cei cu atri
buții !

Sintem în posesia unor dosare 
voluminoase, a unor cereri de 
afiliere și reglementare, memo
rii. adrese și ’alte asemenea hir- 
tii care au avut ca scop oficiali
zarea de’taplanismului in țara 
noastră. Drumul acestor hirtii. 
un drum amețitor și nefiresc, 
demonstrează fără nici un dubiu 
că, în vreme ce mii de oameni, 
de pasionați ai sportului așteap
tă. se bate pasul pe loc...

O adresă a Federației Aero
nautice Române, datată 7 fe
bruarie 1978. aduce la cunoștința 
C.N.E.F.S. următoarele : „în ul
timii ani. in lume se dezvoltă un 
sport numit „deltaplanism44 sau 
zbor liber. (...) Numărul practi- 
canților. precum și performan
țele atinse de aceștia au deter
minat Federația Aeronautică In
ternațională (F.A.I.) să-și com
pleteze organismele existente cu 
o comisie de zbor liber și să 
elăboreze a șaptea secțiune a 
Codului său sportiv. în acest ca-

caracter nafio- 
deltaplaniștilor. 

al U.T.C.

Și
dru organizatoric, s-au 
pină in prezent peste 50 de ram
pe! iții internaționale $i două 
campionate mondiale (1975 $i 
1977), urruind ca in viitor aces
te campionate mondiale să se 
desfășoare din doi in doi aai.

în ultima vreme a început să 
se dezvolte și in tara noastră, 
aproape exploziv, interesul tine
retului și chiar al unora mai 
virstaici, pentru construcțiile de 
aeronave ușoare și in special de 
aripi „delta4*. în prezent, au fost 
create primele aerodeltacluburi. 
ca secții, pe lingă asociațiile 
sportive, case de cultură ale ti
neretului și chiar case ale pio
nierilor (...). Determinat de a- 
ceste cereri. Departamentul A- 

. viației Civile, ca autoritate aero
nautică a Republicii Socialiste 
România, a emis ..Instrucțiunile 
privind construirea, omologarea 
și admisibilitatea Ia zbor a aero
navelor civil? realizate de con
structorii amatori**, reglementlnd 
în acest iei problema construc
țiilor de amatori in general și 
jleci inclusiv a ariDilor ..delta** 
(...) în acest fel. Federația Aero
nautică Română est? pe cale sâ 
fie angrenată in această activi
tate, fără a avea insa experiența 
necesară și o organizare adecva
tă (...) Vă propunem înființarea 
în cadrul C.N.E.F.S. a unei fe
derații de specialitate pentru 
sportul deltaplanism. reprezen
tarea în Federația Aeronautică 
Internațională urmînd să fie fă
cută de către Federația Aero
nautică Română44...

într-o adresă de răspuns, da
tată 12 februarie 1978, C.N.E.F.S. 
oferă singura replică logică : 
„Fiind o activitate eu specific 
aviatic, sarcinile de organizare, 
de avizare a proiectelor și omo
logare a construcțiilor prototip, 
de reglementare și control a 
Zborurilor, nu pot reveni decît

ffKlUil

La sfirșitul săptămânii trecute 
am purtat discuții la sediul Con
siliului Național pentru Organi
zarea Universiadei (C.N.O.U.) 
privind marea manifestare spor
tivă ce va avea loc peste trei 
luni și mai bine in Capitala tării 
noastre. Am aflat,, cu acest pri
lej, că și-au anunțat participarea, 
pină la ora de fală, peste 3 500 
sportivi studenti din aproape 50 
de țări. Dar pină la termenul li
mită de înscriere mai sint incă 
multe săptămini.

între timp. Satul Universiadei, 
viitoarea gazdă a sportivilor., ca
pătă contururi tot mai clare. Se 
lucrează intens pe toate ..șantie
rele44 așezării care va deveni o 
mică planetă unde se va vorbi o 
singură limbă, cea a prieteniei și 
tinereții. «întreprinderi ale Cen
tralei de construcții-montai din 
municipiul București acționează 
cu promptitudine, la cotele unei 
înalte responsabilități, pentru 
grăbirea ritmului de lucru astfel 
ca la termenele stabilite toate 
blocurile-cămine. aflate acum 
într-o fază avansată, să fie ter
minate la timp. Este vorba de 
cele 8 noi corpuri de clădiri, la 
care se mai adaugă trei blocuri 
de garsoniere. în total Satul Uni
versiadei se compune din 18 
blocuri, cu 5. 7 si 9 nivele. Ei 
este situat în Complexul de că
mine studențești din zona uni
versitară ..Regie44, situată pe 
cheiul Dîmboviței, dțncolo de 
Cotroceni.

Date inedite, detalii intere
sante despre noua așezare a fii
lor Almei Mater ne-a furnizat 
tovarășul Victor Năstăsescu. di
rectorul Satului" Universiadei : 
..Constituit în virtutea necesități
lor de cazare «i a spațiului cen
tru servicii. Satul Universiadei 
va putea găzdui, in final. 
5 000—6 000 de sportivi si tehni
cieni. în camere de 2 si 3 naturi, 
dispunind de un confort mo lem. 
Satul Universiadei — continui 
interlocutorul — este o -kxzali-

zborul...
Departa

marea directă a C.N.E.F.S.. care 
aprobă Statutul si 
tul de funcționare, 
gulament. la capit
lor existente, găsim și formula
rea ..Comisie pentru dezveltarca 
construcțiilor artizanale de aero
nave sportive**, destinata, pro
babil. deltaplanismului. Spunem 
probabil pentru că. cu numai 
citeva luni înaintea aprobării 
acestui statut, un alt material, 
semnat de secretarul Federației 
Aeronautice Române și de pre
ședintele Comisiei Centrale pen
tru construcții aeronautice de 
amatori (devenite, apoi. ..arti
zanale*4 !?!) cerea ori oficializa
rea. ori pur și simplu interzice
rea zborului cu aripa delta! 
Cum. insă, de interzicere nici 
nu putea fi vorba. » iată că ne 
mirăm că in respectivul Regu
lament nu se face nici o refe
rire directă la zborul cu aripa 
delta și nici nu figurează reco- 
comandata Comisie centrală de 
deltaplanism !

Suita de „telegrame44 ar pu
tea continua, dar credem câ e 
suficient materialul prezentat.

Regulamen- 
în noui re-

în dezbatere: cluburile sportive școlare
De la bun început, trebuie să 

semnalăm că dezbaterea noas
tră. ajunsă acum la „episodul 
III", a suscitat numeroase dis
cuții. părerea generală fiind că 
majoritatea aspectelor pe care 
le-am supus atenției sint reale 
și deloc neglijabile, cu atit mai 
mult cu cit cluburile sportive 
școlare reprezintă ..furnizorul" 
principal pentru eșalonul de 
înaltă performanță al sportu
lui românesc.

Aspectul la care ne-am pro
pus să ne oprim astăzi este cel 
al coordonării, controlului și 
aprecierii Calității procesului de 
instruire. Cine și cum 
plinește aceste extrem 
portante atribuții ?

Directorul unui club _ 
școlar ne semnala recent 
pur și simplu, nu mai 
face față atitor sarcini și indi
cații venite din... toate părțile. 
Adică ? Adică, pe lingă sarci
nile de bază ale clubului — se
lecționarea și creșterea unor 
performeri autentici — sporti
vii și cadrele didactice din res
pectiva unitate trebuie să răs
pundă cu promptitudine con
vocărilor la diferite acțiuni cu 
caracter de... masă (? !), în faza 
pe sector sau municipiu, să nu 
omită nici obișnuitele convo
cări organizate la diferite ni
vele, iar pe deasupra să ob-

țină cele mai bune rezultate la 
campionatele republicane 1 Re
găsim aici. în această situație 
— extrem de frecventă, dealt
fel. — o interferență nedorită 
între diferiți factori care răs
pund, într-o măsură mai mică 
sau mai mare, de destinele clu
burilor sportive școlare.

Teoretic, aceste unități s&

exclusivitate de bunul mers al 
activității desfășurate in clu
burile sportive școlare. Cu alte 
cuvinte, toata lumea se ocupă 
de tot. atribuțiile sint largi, 
largi fiind și responsabilitățile! 
Și. uite-așa, controalele vin și 
trec, observațiile și recoman
dările se adună, iar situația 
rămîne aproape neschimbată...

inde- 
de im-

sportiv 
că, 

poate

independentă. cu toate 
funcțiile sale, situată la 1.75 km 
de cea mai apropiată bază spor
tivă și la 9.5 km de cea mai în
depărtată localitate, legatâ prin 
25 de trasee speciale de auto
care. de cele 16 baze sportive pe 
care se vor desfășura întrece
rile Jocurilor Mondiale Universi
tare de vară și cele 47 de baze 
sportive pe care vor ayea loc 
antrenamentele. Din «sat» mai 
fac parte servicii speciale de 
poștă, telefon și telex. Totodată, 
'campusul» Universiadei dispune 
de spații comerciale si shop-uri, 
unde se vor vinde produse ali
mentare și nealimentare, produse 
artizanale, de cofetărie si patise
rie etc. — servicii de reparații, 
spălătorii și curățătorii, saloane 
de frizerie si coafură, spatii de 
cultură și agrement. în care se 
vor organiza audiții muzicale, 
vizionări de programe televizat . 
♦ itilniri prietenești intre mem- 
4rii diferitelor delegații44.

în legătură cu spațiul rezervat 
pentru alimentația locatarilor 
ocazionali, am aflat, de aseme
nea. citeva lucruri interesante. 
Satul Universiadei va dispune 
de o cantină-restaurar.t care va

funcționa continuu, adică zilnic, 
între orele 5—24, cu 1 pînă la 8 
benzi de autoservire. în funcție 
de solicitările sportivilor. Pot 
servi- masa simultan 2 000 de per
soane. Funcționarea in condiții 
optime a acestei moderne canti- 
ne-restaurant va fi asigurată de 
un numeros personal calificat.

— Satul Universiadei — ne 
soune. in încheiere, tovarășul 
Victor Năstăsescu — îsi va des
chide porțile la 4 iulie. ,E1 va fi 
locul unde sportivi studenti din 

. întreaga lume se vor cunoaște 
mai bine, se vor lega noi priete
nii și. in același timp, se vor 
convinge, in mod direct, de orie-« 
tenia si ospitalitatea specifice 
poporului român. Oricum, sintem 
ferm hotăriți si vom face tocul 
pentru ca sportivii studenti să 
se simtă cit mai bine, să se reîn
toarcă acasă cu amintiri de ne
uitat si cu cele mai frumoase 
impresii. Steagurile țărilor parti
cipante vor flutura ru 
Universiadei si al Burn

ieteni
DC

un simbol 
YtiL al

ceru!

aorta

Deși liderul intîlnea o posibilă candidată la 
retrogradare — Sportul studențesc — întâlnirea 
de pe stadionul in construcție din Regie a stâr
nit cel mai mare interes, fiind considerat me
ciul etapei. Dovadă, cei peste 12 000 spectatori 
prezenți in tribune (capacitatea lor, doar 8 000} 
și miile de suporteri rămași in afara porților. 
Cine cobora din tramvai, simbătă după-amia- 
ză in preajma gării Basarab era întâmpinat cu 
obișnuita formulă : „n-avețl un bilet in plus?“

Fericiți: care au putut urmări meciul n-au 
regretat drumul, destul de incomod, făcut la 
stadionul Politehnica. Jucătorii ambelor for
mații. cu toți titularii, minus Cămătaru la ol
teni, s-au angajat, din primul pină in ultimul 
minut, intr-o luptă dură, dar sportivă, pentru 
ciștig de cauză. Au obținut victoria studenții 
bucureșteni cu 2—0, același scor cv care ciști- 
gaseră. in toamnă, eraiovenii, in Bănie. Golu
rile au fost marcate de M. Sandu (min. 40) în 
urma unei învălmășeli in fața porții apărate de 
Lung și Chihaia (min. 65) din penalty, ca ur
mare a unui fault comis, in careu, de același 
portar asupra lui M. Sandu. Succes pe deplin 
meritat a vi nd iu vedere că Sportul studențesc, 
cu un Chihaia. Oct. Ionescu. M^ Sandu, Bucu- 
rescuț FI. Grigore, Cazan și Iorgulescu in mare

vervă de joc. s-a aflat intr-o permanentă ofen
sivă, punînd adesea in dificultate experimenta- 

. ta echipă craioveană. Situații periculoase, oca
zii de gol am înregistrat, in min. 30 — o cursă 
spectaculoasă, irezistibilă a lui Geolgău al cărui 
șut a intilnit bara. —, min. 51, cind Cirțu, pe 
postul de atacant central ăl lui Cămătaru, scă
pat singur, a trimis balonul foarte puțin peste 
poarta apărată de Moraru. bun în meciul de- 
ieri, apoi faza in care Bălăci a fost faultat de 
Cazan, se par^, în careu, dar arbitrul Mustăcea 
a văzut infracțiunea în afară, din nou ocazia 
lui Cirțu (min. 83) cind apără Moraru și cea a 
lui Bucurescu din min. 85 — un voleu splendid 
— apărat de Lung. Cam acestea sint punctele 
fierbinți din filmul meciului. Concluzia care se 
desprinde este că Universitatea Craiova nu mai 
are un joc atit de sigur, cum știam — ofensiva 
este ineficace, apărarea penetrabilă — iar Spor
tul studențesc, in schimb, arată mai multă 
coerență și decizie, ca in etapele trecute. Să 
fie semnul unui reviriment ? Tot ce e posibil • 
Ba chiar îl dorim ! Deocamdată consemnăm că 
a trecut, în tentativa sa de salvare, un obstacol 
greu. Dar cite au mai rămas ?

C. VASILE

Clasament

Etapa
(DUMINICA. 11 APRILIE)

„U“ CRAIOVA 23 IS 2 C 42-17 32
Dinamo 23 13 4 6 39-20 Jfl
F.C. Argeș 23 12 3 S M-23 27
F.C.M. Brașov 23 11 4 t »-M î«
S.C. Bacău 23 14 J t 33-M 25
„U“ Cluj-Napoca 23 11 3 9 31-32 25
Steaua 23 9 C 1 15-2* 24

’Chimia 23 11 2 10 34-41 24
Corvinul 23 10 3 1* 39-31 23
Poli Timișoara 23 1« 3 M 23-27 23
Progresul 23 f S 9 31-J7 22
Jiul 23 M 1 12 n-31 21
F.C. Olt 23 S S 1* 2*-tt 21
Poli Iași 23 t 4 11 32-13 2*
Sportul 23 9 2 12 24-31 9
A.S.A. . 23 1 4 11 33-44 2»
F.C. Baia Mațe 23 7 3 13 25- 37 17
F.C.M. Galați 23 S 3 U 27-M U

viitoare

F.C. Argeș — Steaua: F.C. Baia 
Mare — F.C.M. Galați; PregresuJ 
Vulcan — Corrinul; F.CJL Bra
șov — * Chimia; Dinama — F. C. 
Olt: Politehnica lași — L'aWerși- 
tatea Craiova; A.S..A. Tf. Mareș— 
t airersaatea ClaJ-Napoca; JtiJ — 
SpcvTui Hudetneșe; poiitefeaica 
Txamoara

Diagrama etapei
■ Sportul studențesc — „U“ Craiova 2—0 (1—0). Puncte prețioa

se pentru studenții bucureșteni obținute prin golurile marcate de 
Sandu Mircea (min 40) și Chihaia (min. 63 — lovitură de la 11 m).

■ F.C. Baia Mare — F.C. Argeș: 0—0. Piteștenii iși consolidează 
poziția fruntașă fa clasament in timp ce echipa din Baia Mare se 
poare gmdi tot mai serios la retrogradare.

■ F.C.M. Galati — Progresul Vulcan : 1—2 (1—0). Pentru gă- 
lăU:-.i a marcat Rusu (rain. 19). Golurile echipei bucureștene au 
fost realizate de Țevi (min. 53 și 83).

■ ..U44 Cluj-Napoca — Dinamo •. 1—1 (0—0). Au înscris Cîmpea- 
nu II (min. 73) si respectiv Augustin (min. 74).

■ Steaua — A.S.A. Tg. Mureș: 1—1 (0—0). „Punctul speran- 
* •- echipe: din Tg. Mures a fost obținut prin golul lui Biro 
(min. 67). Pentru bucureșteni a marcat M. Răducanu (min. 76).

■ S.C. Bacău — Chimia Rm. Vîlcea 1—0 (0—0). Grava greșeală 
portarului vilcean Constantin (autogol, min. 60) a privat echipa

de un Dunct.
■ Caninul Hunedoara — F.C.M Brașov : 2—0 (2—0). Au mar

ee. Kiein (min. 30) și mereu tinărul Luccscu (min. 37).
■ F.C. Olt — Jiul Petroșani: 1—0 (1—0). Unicul gol al partidei

t : rr.ar.r.t de AI. Nieolae in min. 13.
■ Poli. Iași — Poli. Timișoara : 1—1 (1—1). Puncte împărțite... 

colegial <i»ech:na ieșeană se instalează in zona „fierbinte4. Au în- 
•cris Cotteajmin. 11) $i respectiv Nedelcu (min. 30).

iei Aeror
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hîrtiilor
că huretirinderra de Avioane 
Boruresti iairedare a 27 de
cembrie 197?» ia predoetie de 
serie detupUaul tip -Excel-
riac^-D. peatrs datarea -ecțfiL- 
«partive și a eerewrBar tehiiee- 
apHeatixe de dettaalaarsm. de pe 
lingă casele de ctUtarâ ale liae- 
relaltri. asarialii spart've șj ric- 
bun ■nisersitare. Di.-. 
adresd — pe al cărui « 
I mpede -DELTA1OM 
irul republican de 
pentru deliapluiisua".
maiorul pasaj : -Dritapitaele 
pot fi aebiziționaie si iadiridu-’. 
de către sportivii legitimați m 
radrul aerodrlticlabcr lor — cu 
plata in numerar — fiind eansă- 
derite ea material spartiv. pen
tru activitatea de mas?. Irapre- 
ună «i dehaplani’. livrăm si 
manualul de inițiere ia acest 
sport, de întreținere sî reparație 
a deltaplanuiai".

Decr-amdatâ. n 
așteptind un râs 
Federal 
dar nu 
se pledeze 
deltapianis 
să m se c 
reglementare. Precizăm că 
tem documentați ia amănun 
toate problemele tervei
sintem la curent cu tergiversai 
le care se mai încearcă sî 
vom sprijini afirmarea acestui 
sport tehnico-aplicativ cu larg 
caractet de masă pinâ la deplina 
sa recunoaștere. Tineretul do
rește să practice această disci
plină. condițiile există, materia
lul se produce pe plan intern. 
Nu mai lipsește decit bună
voința !...

HOltlA ALEXAMJRESCU

muncii cadrelor didactice) ? La 
cit timp ajung ei și intr-un 
club sportiv' școlar și cit timp 
pot sta acolo ? Cum le putem 
pretinde, bunăoară, să dea in
dicații de cea mai înaltă valoa
re, pe linia calității procesului 
de instruire a profesorilor si 
antrenorilor din. să zicem. 20 
de discipline sportive (deși sint 
mai murte) ? 1 Și. ca să ne pu
nem și in situația profesorilor 
și antrenorilor, cum trebuie si 
primească și să privească ei in
dicațiile primite ? !...

Divizia B

cu campionii 
olimpici

Azi: SANDA
TOMA

SERIA I : Gloria Bistrița — 
Ceahlăul Piatra Neamț 2—2 ;
C.S. Botoșani — C.S.U. Galați 
2—1 : C.S.îi. Borzești — Chimia 
Brăila 2—0: F.C. Constanța — 
Gloria Buzău 3—1 : Unirea- 
Dinamo Focșani — I.M.U. Med
gidia 2—1 ; F.C.M. Progresul 
Brăila — Delia Tulcea 1—0 ; 
Viitorul Mecanica Vaslui — 
Viitorul Gheorgheni 2—0 : Ci
mentul Medgidia — C.Ș.M. Su

va 1—0: Oltul Sf. Gheorghe 
Minerul Gura Humorului

9 ; în clasament : 1. F.C. Con
stanța 39 p. : 2. Gloria Bfetrița 
3C p : 3. Unirea-Dinamo Foc-
șari 25 p.

SERIA A II-A : Rulmentul A- 
lexandria — Chimica Tîrnăveni 
0—1: Petrolul Ploiești — Rova 
Roșiori 7—0 : Nitramonia Făgă- 

- C.S. Tirgovis» 0-2 : Pan- 
Tg. Jiu — Metalul Bucu- 
0—1: Poiana Cimpîna —

Rapid
Plopeni

■ Meca-

Tractorul Brașov 1—2 ; 
București — Metalul
2— 1 ; Flacăra Moreni - 
nică Tină București 0—0 ; Auto-

. buzul București — Șoimii Sibiu
3— 1. în clasament : 1. C.S. Tir-
goviște 39 p. ; 2. Petrolul Plo
iești 36 p. ; 3. Rapid Bucu
rești 28 p.

SERIA A III-A : C.F.R. Timi
șoara — Olimpia Satu Mare 2—2: 
Minerul Lupeni — Aurul Brad 
0—0 : Metalul Aiud — Metalur
gistul Cuglr 2—0 : U.T. Arad — 
F.C. Bihor 3—2 : înfrățirea Ora
dea — U.M. Timișoara 2—0 ; 
C.I.L. Sighet — Minerul Cavnic 
3-2 : C.F.R. Cluj-Napoca - Ra
pid Arad 1—0 ; Dacia Orăștie — 
F.C.M. Reșița 1—0 : Minerul 
Moldova Nouă — Minerul Ani
na 6—0. în clasament :
Arad 33 p. ; 2. C.F.R. Cluj-Na
poca 26 p.; 3. F.C. Bihor 26 p.

1. U.T.
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ru fai-
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H urnesc penuTi
i cuvintele 
sint mindră 

născu: pe me- 
bowgânefie • DANIE-

0 în intimpinarea 
‘ ii Uniunii 

a Sindîca- 
România. 
sportivă 

a între- 
L'REMOAS 

>ti a or- 
șimoozion 
b de ex- 
rind gim- 

la locul de 
gimnastica 
ie. recrea

re facere 
?mei. Au fost 
te realizările 

in această

-r.erale 
tek>r din 
Asociația 

VRBIS-

jntă de asociația 
M-tivă — gazdă, in 

ica la 
că est?

tale, care nu 
la fel de bine ca pe 
mestru. se mai iuti 
n-ar trebui ! 0 CA 
NIUC : Dacă ar fi s 
început, aș practica 
jul. După cum țtiL insă, eu am 
inceout cu atletismiil 0 RELI 
BUCERZAN : La virsta și iftâl- 
țimea ta. ai fi o excelentă apo - 
tivi. De ce sg râmiî numai in 
postura de... suporteră ?! 0 MI- 
RELA MOISA : Frumoasă feli
citarea ta. ca și cuvintele pe 
care mi le-ai trimis. Vei primi 
autograful solicitat 0 MARIA 
LUPASCU *. ..Aș dori sg ajuns 
ea tise, măcar sg merg • dată

îavin^ă 
Je-. i 
rinaă

zen: de circa 400 de 
oameni ai muncii, in 
special femei, dato- 

nate a acestora iu in- 
trepri ndefe.

în 1980. in peste 
750 de întreprinderi 
și instituții din în
treaga lari, organi
zațiile sportive sin
dicale au permanen
tizat .gimnastica la 
locul Ce muncă, la 
care participă aproa
pe 800 000 de oameni 
ai muncii.

școlară cu sarcinile sportului 
de performanță din unitățile 
de profil. Regăsim, dacă vreți, 
aceeași vedere Învechită, de
pășită. neconformă cu cerințele 
actuale ale sportului de per
formanță. pe ba2a căreia statu
tul profesorului de educație fi
zică din școaiă e«te identic cu 
statutul profesorului din clubul 
sportiv școlar. Or. <int două 
domenii absolut diferite. cu 
scopuri, sarcini, mijloace, ce
rințe și obiective diferite. Nu- 
putem confunda statutul diferit

III. Cine și cum coordonează, controlează și
apreciază

află numai în subordinea 
M.E.I. și a C.N.E.F.S.. ■singure
le instituții care investesc în 
cluburile sportive școlare. Prac
tic, însă, vom vedea că ace
leași „C.S.S.“-uri se află și 
în. subordinea subordonaților 
M.E.I. și C.N.E.F.S., adică a 
inspectoratelor școlare jude
țene, municipale și orășenești, 
ca și a Consiliilor de educație 
fizică și sport, ramificate pînă 
Ia nivel de sectoare ! Nu avem 
la dispoziție nici o evidență și 
nici nu avem cunoștință des
pre activiști care răspund în

calitatea procesului de
Să rămînem la municipiul 

București, unde există doi in
spectori școlari specializați în 
educație fizică, 
intră, cum este și normal, con
trolul fli îndrumarea activității 
de educație fizică din școli și 
licee, la care se adaugă și mun
ca din cluburile sportive șco
lare. Omenește ■ vorbind, gin- 
dindu-ne cite unități școlare 
există în București, ce le pu
tem pretinde acestor doi in
spectori (care fac, dealtfel, tot 
ce le stă in puteri pentru a 
realiza o creștere a calității

în sarcina lor

S-ar părea că ne 
cern, afirmind intii că 
prea mulți „controlori de cali- 
tate“. după care spunem 
sint prea puțini. Nu 
zicem, ci reflectăm 
existentă : dacă in 
tăților subordonate 
se constată excesul 
diști” cu specializări 
disciplinare44 (? !), în cazul uni
tăților din subordinea M.E.I. 
activitatea de control și îndru
mare comasează — greșit, spu
nem noi — sarcinile privind 
activitatea de educație fizică

contrazi- 
există

că 
ne contra- 
o situație 
cazul uni- 
C.N.E.F.S. 
de „meto- 

multi*

instruire ?
âl acestor unități școlare, cum 
nu putem confunda statutul ca
drelor didactice care activează 
în cadrul lor. Nemaivorbind de 
faptul câ unul este statutul ele
vului in școală și cu totul al
tul este statutul său în clubul 
sportiv școlar ! 1

Revenind la calitatea muncii 
de îndrumare și control, se cu
vine să notăm că ea se reduce 
— de regulă — la cercetarea 
..exigentă" a documentelor de 
planificare, acest „călcîi al lui 
Achile-' pentru foarte mulți 
profesori. Nu sintem împotriva

documentelor de planificare, a 
căror utilitate este dovedită, 
dar sintem ințfittriva luării lor 
ca punct principii in controa
lele efectuate. Cunoaștem sute 
de antrenori care pierd ore în
tregi pentru a-și picta și linia 
caietele, cu ..carioca44, care — 
mai nou — taie si lipesc in 
caiete Zeci de articole de prin 
ziare, numai de teama contro
lului. Dar cunoaștem clteva 
zeci de specialiști foarte buni 
care privesc întocmirea docu
mentelor de planificare doar ca 
un simplu, eficient si deloc... 
artistic instrument de lucru. 
Altfel spus, nu impresia artis
tică e importantă, ci conținutul 
— care trebuie apreciat cu ma
ximă competentă, de oameni 
comoetenți. nu de ..plurispecia- 
liști44 cu ochi de esteți !

Avem și o propunere, de care 
n-ar fi rău să se țină cont : la 
toate nivelele unităților sub
ordonate C.N.E.F.S. și M.E.I. 
să existe specialiști de capa
citate recunoscută, cu respon
sabilități exclusive pe linia ac
tivității de îndrumare si con
trol a cluburilor sportive șco
lare, Asemenea Specialiști Si' 
asemenea departamente există, 
dar numai Ia nivel centra’, ceea 
ce nu asigură derit o imagine 
„de ansamblu44 asupra muncii. 
E nevoie, insă, do un control 
exigent sî permanent în amă
nunt. col de ansamblu nefiind 
suficient pentru bunul mers al 
activității.

AL. HORI A

N
• Finala turneu

lui internațional fe
minin de tenis de la 
Carlsbad (California) 
se va disputa intre 
Chris Everț-Lloyd și 
Martina Navratilova, 
în semifinale. Chris 
Evert-Lloyd a inVirt- 
s-o cu fr—1. 6—3 pe 
Pam Shriver. , iar 
Martina Navratilova 
a dispus cU 6—*t. 6—«. 
6—4 de Andrea Jae
ger.

nometrat pe distanța 
de 12 000 m cu timpul 
de 3G’2"4/10. urmat 
de Florea Sandru 
(Steaua) — 36'41” și 
Gheorgne Motorca 
(Blănuri Oradea) — 
36'43". Pe echipe, ti
tlul de campioană 
republicană a revenit 
clubului Rapid.

• Iată învingătorii la 
relelalte categorii : 
tineret (10 000 m) : 
Gyorgy Marko (Stea
ua) 30’16 "4/10 — pe 
echipe Steaua : ju
niori I : (8 000 
Cornel Mila?
Zalău) — 24’51”7/10 — 
pe echipe : C.S. Șco
lar de atletism din 
Craiova > juniori II: 
(6 000): Costel Con
stantin (C.S.Ș. Pia
tra Neamț) — 18’47“R/ 
10 — pe echipe Mi- 
naur Zlatna: juniori 
III (4 500 m) : Du
mitru Pop (Gloria 
Bistrița) — 11’24“ — 
pe echipe: C.S.Ș. 
Tulcea: junioare I 
(3 300) : Olga West 
(Cetate Deva) — 11’ 
49“ — pe echipe: Ce
tate Deva:'junioare II 
(2 500 m): Iulia Io
nescu (C.S.Ș. Piatra 
Neamț) — 81944 
echipe: C.S.Ș. 
ceava; junioare 
(2 000 m): Iulia Ne
gură (C.S.Ș. Piătra 
Neamț) — 6'4044 — pe 
echipe Cetate Deva.

Mihai Ghindă s-a si
tuat. pe locul 16. cu 4 
puncte.

m) :
(C.S.

III

0 Pe stadionul 
„Steaua44 din Capi
tală s-a disputat du
minică dimineață me
ciul internațional, a- 
mical de rugby din
tre 
niori 
School 
Steaua București.

Partida s-a înche
iat cu scorul 
16-10 (16-0) în
voarea tinerilor 
că tort englezi.

echipele de ju- 
Mon mouth 

(Anglia) si

de 
fa- 
1u-

• în finala tur
neului internațional 
de la Bari (Italia), 
jucătorul român Flo
rin Segărceanu l-a 
învins cu 6—3. 6—1, 
pe italianul Vittorio 
Magnelli.

De menționat că 
Segărceanu câștigase 
cu o săptămină îna
inte și turneul de la 
Catania, pi;imul din 
„Circuitul italian’4, ce 
va continua in săptă- 
mina 6—12 aprilie la 
Salermo.

• Sub genericul 
..Daciadei44 la Alba 
Iulia «-au desfășurat 
duminică finalele ce
lei de-a 65-a ediții a 
campionatelor națio
nale de cros.

în proba rezervată 
senioarelor, disputată 
pe un traseu în lun
gime de 4 500 m. vic
toria â revenit atle
tei Fi ța. Lovin (C.S.U. 
Galați) — 5’04“8/10, 
care-si păstrează ast
fel titlul cucerit în 
urmă cu un an la 
Craiova. Pe locurile 
următoare- s-au cla
sat Elena Fidatov 
(Delta Tulcea) — 
15’09” și Maria Radu 
(C.S.U. Oradea) — 
13’14”. în clasamentul 
pe echipe. pC primul 
loc s-a situat Știința 
Bacău.

Proba seniorilor a 
fost .ciștigată de 
Gheorghe Z a h a r i a 
(Oțelul Galați), cro-

• în prima rundă 
a turneului interna
țional de șah de la 
Moscova. marele 
maestru român Flo
rin Gheorghiu a re
mizat cu • Smejkal 
(Cehoslovacia). re
zultatul de egalitate 
fiind consemnat și 
in partidele Timman 
— Andersson si Por- 
flsch — Petrosian. 
Campionul mondial. 
Anatoli Karpov, a 
clștigat la Saiașov. 
Smîslov. cu piesele 
negre, l-a învins pe 
Torre, și tot cu „ne
grele". Kasparov a 
obținut victoria în 
fața lui Beliavski, 
campionul hnional.

• Turneul interna
țional de șah de la 
Bochum (R.F. Ger
mania) s-a încheiat 
cu victoria marelui 
maestru Lubomir Ka- 
valek. care a totali
zat 12 puncte din 15 
posibile, urmat de 
Vlastimil Hort —19.5 
puncte și Murray 
Chandler. 9.5 puncte. 
Marele maestru ror 
mân. Victor Clocll- 
tea, care în ultima 
rundă a remizat cu 
Hort. s-a clasat pe 
locul 5, cu 8 puncte.

• Cea de-a 127-a 
ediție a cursei de ca
notaj academic, care 
se dispută pe Tamisa 
între echipajele de 8 
plus 1 ale universită
ților Oxford și Cam
bridge, a fost ciștiga
tă de canotorii de la 
Oxford, care au aco
perit cei 6 780 m în 
18’11”. Cursa din *- 
cest an marchează o 
premieră în istoria 
confruntării dintre 
studenții de la Ox
ford șl Cambridge, 
fiind pentru prima 
dedă cind participă ’.a 
întrecere o femeie, 
Sue Brow, in virată 
de 22 ani. cirmadul 
schitului reprezen
tând Universitatea 
Oxford.

în palmaresul tra
diționalei curse, 
Cambridge are 68 de 
victorii. Oxford — 
58. în 1877 cele două 
ambarcațiuni sosind 
..dead heat4' (egali
tate).

• Competiția ci- 
clistă ..Turul regiunii 
Tarn"' (Franța) a fost 
ciștigată la această 
ediție de rutierul 
francez Jean-R <îne 
Bernaudeau. urmat 
de compatriotul său 
Marc Madiot și 
de Greg Lemond 
(S.U.A.).

Ultima etapă, dis
putată intre localită
țile Gaillac și Castre 
(176 km), l-a avut ca 
învingător pe spanio
lul Marino Lejarreta.

4
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ÎNTÎLNIRE PRIETENEASCĂ LA BEIJING DEDICATĂ 
PREZENTĂRII VOLUMULUI AL DOILEA DIN CICLUL

JJCEAUȘESCU - Opere alese»
BEIJING 4 (Agerpres). — în 

cadrul manifestărilor dedicate 
celei de-a 60-a aniversări a 
Partidului Comunist Român, la 
Ambasada României din Beijing 
a avut loc o intilnire prieteneas
că dedicată prezentării volu
mului al doilea din ciclul 
„CEAUȘESCU — OPERE^ ALE
SE", apărut recent în 
poporului", principala 
politica din Republica 
Chineză.

Au luat parte Hu 
membru al Secretariatului C.C. al 
P.C. Chinez, președintele Acade
miei de științe sociale a R.P. 
Chineze. Zhu Muzhi, membru al 
C.C. al P.C. Chinez, adjunct al 
șefului Secției de propagandă a 
C.C. al P.C. Chinez, Liu Xin- 
quan, adjunct al șefului Secției 
per.tru relații externe a C.C. al 
P.C. Chinez. Bai Zhimin. adjunct 
al șefului Secției organizatorice 
a C.C. al P.C. Chinez. Wang 
Youping, adjunct al ministrului 
afacerilor externe, Zhou Erfu, 
vicepreședinte al Comisiei pen
tru relații culturale cu străină
tatea, Xie Bangding, vicepre
ședinte al Asociației de priete
nie a poporului chinez cu străi
nătatea, Xiong Fu, redactorul- 
șef al revistei teoretice a C.C. 
al P.C.C. „Hongqi". reprezen
tanți ai Cancelariei C.C. al P.C. 
Chinez, Școlii superioare de 
partid de pe lingă C.C. al 
P.C.C., Academiei de științe so
ciale. Ministerului Culturii, 
membri ai conducerii Culturii, 
membri ai conducerii redacțiilor 
„Ziarului poporului" și altor pu
blicații, • „Editurii poporului", 
Agenției „China nouă", Radio-

___  ______ de
României la 

a

După cuvântarea rostită 
ambasadorul — -
Beijing. Florea pumitrescu, 
vorbit Wang Ziye, director ad
junct al Direcției tipăriturilor 
din R.P. Chineză, care a spus : 
..Acum un an am participat aici 
la o intilnire prietenească pen
tru a sărbători in comun apa
riția In țara noastră a primului 
volum tn limba chineză din ci
clul operelor alese ale tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România. Sintem as
tăzi deosebit de bucuroși să par
ticipăm din nou, împreună cu 
tovarășii români, la această in
tilnire prietenească pentru a 

.................. de-al 
ciclul 

«Ceaușescu — Opere alese»".
Vorbitorul a reliefat importan

ța lucrărilor incluse în volum și 
a subliniat că, aplicînd in mod 
creator principiile fundamentale 
ale socialismului științific la 
practica concretă a României, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
fundamentat Programul Parti
dului Comunist Român de edi
ficare a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și a stabilit 
direcțiile juste pentru activitatea 
partidului și statului in toate 
domeniile.

Arătînd că poporul chinez ur
mărește îndeaproape progresele 
României în construcția socia
listă, el a relevat că rezultatele totdeauna, 
deosebite obținute de poporul 
român, sub conducerea Partidu
lui Comunist Român,- în frunte 
cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
demonstrează, încă o dată, eloc- 

televiziunii, oameni de artă șl vent, superioritatea orînduirii 
cultură, ziariști. socialiste și constituie o nouă

„Editura 
editură 

Populară

Qiaomu.

sărbători apariția celui 
doilea volum din

expresie a puternicei vitalități 
a marxismului.

După ce a scos în evidență rcă 
poporul român acționează pen
tru realizarea obiectivelor fun
damentale ale planului cincinal 
1981—1985, spre a întîmpina cu 
noi realizări a 60-a aniversare a 
făuririi gloriosului Partid Comu
nist Român, vorbitorul a spus : 
„Noi, poporul chinez, sintem în
suflețiți de dezvoltarea ascen
dentă, neîntreruptă și clocotitoa
re ce caracterizează construcția 
socialistă din România. încercăm 
un simțămint de deosebită căl
dură cină, citim, învățînd cu 
nesaț, in acest ciclu de opere 
alese, bilanțul sistematic făcut 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
asupra experienței istorice a 
P.C.R.“.

„Apariția ediției în limba chi
neză a operelor alese ale tovară
șului Nicolae Ceaușescu — a 
arătat în continuare vorbitorul 
— este salutată de masele largi 
de cititori chinezi, care doresc 
cu ardoare să poată cunoaște in 
profunzime și învăța din reali
zările și experiența istorică a 
României în revoluția și cons
trucția socialistă. Apariția aces
tui ciclu de opere alese va ajuta 
considerabil la desfășurarea ac
tivității lor“.

în încheiere, vorbitorul a ex
primat dorința ca „prietenia 
profundă dintre popoarele chi
nez și român să se dezvolte în- 

cum neîncetat vor 
' curge năvalnic Fluviul Galben 
și Dunărea".

Participanții la manifestare au 
vizitat o expoziție de carte con- 
ținînd opere ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și au vizio- 

, nat filmul, documentar românesc 
„România, țara mea“.

k

TT( • stirț note, comentarii •_gtiri,note>corneiitarii» )
La încheierea Congresului al XII-lea al P. C. Bulgar

Recepție în onoarea 
delegațiilor străine

SOFIA 5 (Agerpres). — Cor 
respondență de la Al. Câm- 
peanu : Comitetul Central aii 
Partidului Comunist Bulgar a o- 
ferit o recepție în onoarea de
legațiilor străine participante la 
cel de-al XII-lea Congres al 
partidului. Cu acest prilej, to
varășul Todor Jivkov, 
general al Comitetului 
al Partidului Comunist Bulgar, 
s-a întreținut cordial cu tovară
șul Iosif Banc, membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
conducătorul delegației partidu
lui nostru la Congres.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român/ au 
fost transmise tovarășului Todor’ 
Jivkov calde felicitări cu prile-

secretar
Central

jul realegerii în fruntea parti- 
dițlui, în calitate de secretar ge- . 
neral al C.C. al P.C. Bulgar, 
împreună cu cele mai bune urări 
de sănătate, de succes deplin în 
realizarea importantelor hot-ărîri 
ale celui de-al XII-lea Congres 
al P.C. Bulgar, consacrate înfăp
tuirii progranîului partidului de 
făurire â societății socialiste dez
voltate.

Mulțumind, tovarășul Todor 
Jivkov a rugat, la rîndul său, 
să se transjnită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cele mai bune 
urări de sănătate, de noi suc
cese în activitatea rodnică pe 
care o desfășoară în fruntea 
partidului și statului, pentru în
făptuirea hotărîrilor celui de-al 
XII-lea Congres al P.C.R., spre 
binele și fericirea poporului ro
mân prieten.

A
m cunoscut Ceho
slovacia într-o pri
măvară deosebit de 
frumoasă, care trans
mitea prin culorile, 

prospețimea și lumina sa, aerul 
atit de unic al unui inegalabil 
început, pe care numai ano
timpul germinației îl sugerea
ză cu atita_ intensitate. Orașe
le, lacurile, oamenii pe care 
i-am cunoscut atunci păreau 
impregnați de acest aer. ca de 
o licoare tainică. Și am păs
trat aceste secvențe ca pe acea 
parte de neuitat a unei călă
torii frumoase și pline de inte
res. Iar in primăvara aceasta, 
cînd Cehoslovacia trăiește efer
vescența specifică apropierii 
marilor evenimente. îmi ima
ginez țara cuprinsă de același

NOTE de drum

Orientul mijlociu
• Deteriorarea situației in Liban • Convorbiri 

egipteano-americane la Cairo
BEIRUT 5 (Agerpres). — A- 

gențiile internaționale de presă 
informează despre o deteriorare 
a situației din Liban. Capitala 
tării — Beirutul — este practic 
separată printr-o „linie a frontu
lui", ca urmare a schimburilor 
permanente de focuri între for
țele, creștine și trupele aparținînd 
Forțelor Arabe de Descurajare 
(F.A.B.) din Liban. Tifurile de 
artilerie au continuat și în ora
șul Zahle, din centrul țării, în 
pofida ordinului de încetare a 
focului.

Potrțvit unui bilanț provizoriu 
difuzat de agenția France Presse, 
luptele de la Beirut și Zahle 
s-au soldat, în ultimele două zile, 
cu 136 de morți și peste 400 
răniți.

O situație explozivă se menți
ne și în sudul LiWănului. In ul
timele 24 de ore forțele conduse 
de maiorul disident Saad 
Haddad, sprijinite de artileria 
israeliană, au bombardat locali
tățile Saida și Nabatyeh. în por
tul Saida au fost distruse zeci

de case și sedii administrative, 
fiind înregistrate victime in rin- 
dul populației civile.

CAIRO 5 (Agerpres). — Pre
ședintele Egiptului, Anwar EJ 
Sadat, a avut duminică, la Cairo 
o întrevedere cu secretarul fie 
stat al S.U.A.. Alexander Haig, 
care a efectuat o vizită de două 
zile în capitala egipteană. Ante
rior, secretarul de stat ameri
can a conferit cu vicepreședin
tele țării-gazdă, Husni Mubarak. . 
și a avut convorbiri cu vicepre- 
mierul și ministrul egiptean de 
externe. Kamal Hassan Aii.

La sfîrșitul întrevederii, pre
ședintele Sadat a declarat, intr-o 
conferință de presă, că au fost 
examinate în detaliu situația din 
Orientul Apropiat, precum și 
alte probleme internaționale ac
tuale. La rindu! său. Alexander 
Haig a menționat că Statele Uni
te «vor continua să participe la 
procesul de pace între Egipt și 
Israel și vor acționa pentru re
luarea negocierilor asupra pro
blemei autonomiei palestiniene.

Spre o nouă glaciație ?
IPOTEZELE UNUI GRUP DE SAVANȚI AMERICANI

Actuala perioadă de climă 
caldă a Pămîntului este pe sfir- • 
șite și se va instaura o nouă 
eră. mai rece, care va dura 
aproximativ 114 000 de ani. apre
ciază un grup de savanți ame-

FRANȚA : Aspect de la o recențâ demonstrație a tineretului împo
triva creșterii șomajului

ricani, autorii unui studiu pri
vind evoluția climei terestre, ela
borat prin luarea în considerare 
a factorilor astronomici. Noul 
studiu pornește de la premisa 
că schimbările în orbita terestră 
și în înclinarea axei. de rotație 
a Pămîntului, în raport cu planul 
orbitei, constituie elemente fun
damentale ale evoluției climei 
terestre. Se pornește de la con
statarea că in ultimii 350 000 de 
ani ar exista doar patru perioa
de interglaciare — acum 11 000, 
127 000. 220 000 și 330 000 de
ani —. fiecare' cu o durată de 
aproximativ 10 000 de ani. Civi
lizația umană s-a născut și a în
florit în această ultimă perioadă 
cu climă caldă, care a început 
în urmă cu 9 000 de ani. Cerce
tările au stabilit că la fiecare 
20 000 de ani apar tendințe de 
încălzire a climei terestre, care 
coincid cu situarea Pămîntului, 
pe orbita eliptică, la periheliu, 
în cel mai apropiat punct de 
Soare.

în prezent, periheliul terestru 
se situează în luna ianuarie. Din 
cauza oscilațiilor extrem de mici 
in viteza de rotație și de revolu
ție a Pămîntului, precum și a 
influenței forțelor de gravitație 
ale celorlalte planete și corpuri 
spațiale din sistemul solar, mo
mentul periheiiului se situează 
in diferite luni ale anului, ciclul 
inchizindu-se în aproximativ 
13 000 pînă la 25 000 de ani. Stu
diul elaborat de savanții aiheri- 
cani sugerează o suprapunere a 
tuturor acestor factori peste 
aproximativ 114 000 de ani.

MANIFESTAȚII 
ANTIRASIALE ÎN S.U.A.

Zeci de mii de persoane au 
participat la manifestațiile anti- 
rasiale consacrate comemorării a 
13 ani de la asasinarea liderului 
populației de culoare din S.U.A., 
Martin Luther King. La New 
York, coloanele de manifestanți 
pornite din diferite puncte ale 
marii metropole au organizat un 
miting în centrul orașului. Vor
bitorii au subliniat necesitatea 
adoptării unor măsuri ferme care 
să ducă la lichidarea totală a se- 
gregațîbnismului, a violenței și 
criminalității.

yan, a anunțat oficial crearea 
unui nou partid politic — „Miș
carea de reînnoire națională" 
(TELEM) — în fruntea căreia el 
se va prezenta la alegerile par
lamentare ce vor avea loc la 30 
iunie anul acesta.

VEST-GERMANII 
CONSUMĂ PREA MULT

De asemenea, s-a procedat 
o analiză a situației politice 
economice internaționale.

la 
Și

• ÎN CAPITALA INDIANĂ 
s-a întrunit Comisia de bune ofi
cii însărcinată de mișcarea țări
lor nealiniate cu găsirea unei 
soluții în conflictul dintre Iran 
și Irak. Din comisie fac parte 
miniștrii de externe ai Cubei, 
Indiei. Zambiei și șeful Departa
mentului politic al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei.

Membrii comisiei, relevă agen
ția U.P.I., au fost primiți de pri
mul ministru indian. Indira 
Gandhi, care a fost informată in 
legătură cu evoluția conflictului.

YASSER ARAFAT 
LA DAMASC

Președintele Siriei. Hafez Al 
Assad, a avut la Damasc o în
trevedere cu Yasser Arafat, pre-^ 
ședințele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Elibera
rea Palestinei. După cum infor
mează agenția SANA, discuțiile 
s-au concentrat asupra situației 
din Liban.

Participanții la convorbiri — 
precizează sursa citată — și-au 
reafirmat atașamentul Ia ideea 
unității, securității ?i integrității 
Libanului.

în cadrul unei reuniuni a 
Partidului liber democrat, 
ministrul vest-german al e- 
conomiei, Otto Lambsdorf, a 
avertizat că veniturile reale 
ale populației nu pot fi meii' 
ținute la nivelul anului tre
cut, iar fondurile alocate 
serviciilor sociale se vor re
duce. „Am dus un trai su
perior mijloacelor noastre ; 
am cheltuit mai mult decît 
am realizat și am consumat 
mai mult decit am produs" 
— a subliniat el.

Ministrul vest-german a 
declarat apoi că investițiile 
trebuie să prevaleze în fața 
consumului, cel puțin pentru 
cițiva ani, fiind necesară 
crearea unui mai mare vo
lum de capital. Lambsdorf a‘ 
făcut apel la desfășurarea u- 
nor eforturi comparabile cu 
cele depuse in perioada ime
diat postbelică pentru refa
cerea economiei țarii, adău
gind că o atenție specială va 
trebui acordată politicii ener
getice. mai ales pentru dez
voltarea energiei nucleare, 
spre a diminua dependența 
de importuri.

SANTIAGO CARRILLO 
LA BELGRAD

La Belgrad au avut loc con
vorbiri între Lazar Moisov, pre
ședintele Prezidiului C.C. al 
Uniunii Comuniștilor din Iugo
slavia, și Santiago Carrillo, se
cretarul general al Partidului 
Comunist din Spania.

Agenția Tâniug menționează 
că s-a procedat la un schimb de 
informații privind activitățile pe 
plan intern și internațional ale 
celor două partide și au fost dis
cutate probleme internaționale 
de interes comun. Părțile au con
firmat hotărîrea U.C.I. și P.C. 
din Spania de a promova în con
tinuare cooperarea dintre cele 
două partide, ca și relațiile iugo- 
slavo-spaniole în ansamblu, 
adaugă agenția citată.

NOUL GUVERN 
CENTRAFRICAN

în-
Repu--

• FOSTUL MINISTRU de ex
terne al Israelului, Moshe Da-

• LA BEIJING au avut loc 
convorbiri intre Li Xiannian, 
vicepreședinte al C.C. al P.C. 
Chinez, si Rafael Caldera, lider 
al Partidului Social-Creștin din 
Venezuela. După cum relevă a- 
genția China Nouă, cu acest pri
lej a fost exprimată dorința în
tăririi relațiilor prietenești dintre 
cele două părți-

Simon Narcisse Bozanga. 
sărcinat de președintele ' . 
blicii- Centrafricane, David Dac- 
ko, cu formarea noului guvern, a 
anunțat lista membrilor cabine
tului. alcătuit dintr-un ministru 
secretar de stat. 17 miniștri și 
patru secretari de stat. Agenția 
France Presse notează că în ac
tualul guvern au intrat zece noi 
miniștri, majoritatea membrilor 
cabinetului făcînd parte din 
partidul Uniunea Democratică 
Centrafricană, al cărui lider este 
șeful statului.

Portofoliul afacerilor externe a 
fost încredințat lui Jean Pierre 
Kombet, ‘ministru al economiei și 
finanțelor este Barthelemy Kan- 
da, iar ministru al securității pu
blice Jean Willy Biro Sacko.

OPȚIUNI SENEGALEZE
9

DAKAR 5 (Agerpres). — 
Dakar a avut Ioc sîmbătă. 
prezența președintelui Republi
cii Senegal. Abdou Diouf, și a 
altor oficialități, o paradă mili
tară și o demonstrație a oame
nilor muncii cu prilejul celei 
de-a 21-a aniversări a indepen
denței.

Intr-un meșaj .adresat națiunii, 
șeful statului senegalez a subli
niat necesitatea apăjării inde
pendenței naționale și a promo
vării democrației. El a anunțat 
o serie de măsuri pentru îmbu
nătățirea condițiilor- de muncă 
ale țăranilor. Președintele Diouf 
a anunțat, de asemenea, refor
me în domeniul învăță-mîntului, 
vizînd generalizarea școlii ele
mentare. utilizarea limbii națio
nale, adaptarea procesului de în- 
vățămînt la necesitățile sociale.

Referitor la ,o serie de pro
bleme internaționale, în , mesaj 
se arată că Africa de vest tre
buie să fie o regiune a stabilită
ții. solidarității și cooperării. Pre
ședintele Diouf s-a pronunțat, 
totodată, pentru democratizarea 
relațiilor internaționale, pentru 
reluarea „dialogului Nord-Sud“ 
și accelerarea procesului de în
făptuire a unei noi ordini eco
nomice internaționale. Șeful sta-

La 
în

talui senegal^z și-a exprimat 
totodată, speranța că ' 
dintre state vor fi 
exclusiv pe cale pașnică.

disputele 
soluționate

t

COASTA DE FILDEȘ : Construcții 
moderne în capitala țârii, Abidjan

Un mormint sculptat, datină din seco
lul al Vlll-lea înaintea erei noastre, a fost

1
este faptul că Insula Eubeea se afla înțr-o 
situație prosperă în secolul al VIII-lea 
î.e.n. și a avut un rol extrem de impor
tant in mișcarea de colonizare helenică.

mește Fernando Rene, nou-născutul cintă- 
rind 4,7 kilograme.

Mormint antic

Famelie mare..."

ț

Premiul Euroviziunii
Grupul britanic „Bucks Fizz* a ciștigat 

concursul de cintece al EuraviziunH pen
tru anul 1981, desfășurat la Dublin.

Nou creat, grupul britanic „Bucks Fizz1* 
este compus din doi băieți și două fete și 
se află deja in fruntea clasamentelor pre
ferințelor muzicale în țara sa.

Locul al doilea a fost ocupat de Lena 
Valaitis din R.F.G., iar locul trei a fost 
acordat francezului Jean Gabiiou.

La concursul Euroviziunii s-au prezen
tat, anul acesta, cintăreți de muzică 
ușoară din 20 de țări.

23 de copii tn 22 de ani de căsătorie, 
acesta este recordul deținut de un cuplu 
de muncitori agricoli din localitctci 
Palmas, din nordul Argentinei, reiate' 
presa din Buenos Aires.

Cel de-al 23-lea fiu a lai Leon Pa 
Soto și al soției sale, Clementina

descoperit in apropiere de Chalkis. in 
Insula Eubeea din zona de est a Greciei. 
In mormint se aflau mai multe obiecte 
de artă ur și argint.

au declarat că vor continua 
ilogice in zonă, deoarece 
•scopere și alte morminte 
chime. Arheologii nu au 

orecicări cu privire la citrili- 
?zcoltat in acea perioadă 

ionată. Ceea ce se știe

Petrolul și marea
Pe țărmurile norvegiene și-au pierdut 

viața, săptămîna trecută, cel puțin 20 000 
de păsări marine, ca urmare a poluării 
apelor Oceanului Atlantic cu petrol. Sursa 
de poluare, a anuntat agenția norvegiană 
de presă — a constituit-o epava navei gre
cești ..Deifovos", scufundată în această 
zonă în luna ianuarie a.c. Din cauza 
furtunilor de mare intensitate care au bin-^ 
tuit in regiunea respectivă după naufra
giul vasului, zona poluată s-a extins con
siderabil.

Ecologii iși exprimă, de asemenea, te
merea că, din cauza poluării grave a țăr
murilor in regiunea respectivă, numărul 
păsărilor migratoare care ar fi urmdt să 
se întoarcă din regiunile mai calde se va 
reduce considerabil.

bui să se îndrepte în următo
rii cinci ani, și în perspectivă, 
gindurile și faptele oamenilor 
muncii din Cehoslovacia ? Pe 
primul loc se află necesitatea 
valorificării superioare și folo
sirii raționale a tuturor tipu
rilor* de combustibili și energie, 
de materii prime și materiale. 
Dealtfel, atît la primăria capi? 
talei, în dialogul pe care l-am 
avut cu Joseph Rutina, cit și 
la guvern, cu Frantisek Kouril, 
fusese subliniat faptul că 
Cehoslovacia importă majorita
tea materiilor prime energe
tice necesare și că, pentru vii
tor. se urmărește cu insistență

Fapte și ginduri care
vor deveni istorie

însemnări din R. S. Cehoslovacă

aer prielnic marilor hotărîri și 
faptelor decise.

Recapitulez datele proaspete 
pe care informații venite din 
această țară socialistă a Euro
pei centrale ni le-au făcut cu
noscute în ultimele. zile. Caut 
și gășesc, într-adevăr, în gîn- 
durile pentru viitor — așa cum 
reies din proiectul „Direcțiilor 
principale ale dezvoltării eco
nomice și sociale a R. S. Ceho
slovace", ce va fi supus dezba
terii și aprobării Congresului 
al XVI-lea al P. C. din Ceho
slovacia acele indicii despre 

• fapte deja cunoscute, pe care 
să le continue. Pentru că, așa 
cum spunea unul dintre oame
nii pa care i-am cunoscut la 
Praga. „nu există lucruri care 
pot fi obținute de azi pe 
mîine".

Sint fapte și gînduri care vor 
deveni, cu siguranță, istorie. 
Pentru că ele angajează parti
ciparea de conștiință și de 
muncă a unui întreg Dopor. în
vățat de o istorie străveche și 
încărcată de evenimente că mai 
ales fantele ciștigă in fața tim
pului. Care sînt. deci, principa
lele orientări spre care- vor tre-

intensificarea dezvoltării și ex
ploatării resurselor proprii, 
cărbune și energie hidraulică. 
„Să căutăm să fim mai efici
enți pentru asigurarea dezvol
tării progresive a economiei", 
sublinia reprezentantul guver
nului. Cehoslovacia are mari 
rezerve de cărbune în Cehia 
de Nord, cel mai mare terito
riu de cărbune brun fiind Mos- 
tul. Dar. întrucit dtlpă anul 
2000 se preconizează încetarea 
extracției <Je cărbune, se acor
dă, încă de pe acum, investi
ții foarte mari pentru dezvol
tarea energiei atomice.

O evoluție pe care am nil- 
mi-o fără ezitare „istorică" o 
cunoaște și munca de educație 
a populației pentru formarea 
unei atitudihi adecvate față 
de problemele energiei. Un ele
ment nou. de care se preocupă 
numeroase foruri, mijloacele 
de informare în masă în spe
cial. Am auzit dealtfel cum 
radioul comunică mereu gradul 
de temperatură pentru ziua și 
ora respectivă, face recoman
dări pentru conservarea căldu
rii în apartamente sau indică 
mijloace de folosire mai rațio-

nală a resurselor energetice. în 
această preocupare se află ger
menii unor alte două direcții 
de activitate cărora li se va a- 
corda uri rol sporit în viitorul 
cincinal : dezvoltarea eficienței 
economice și continuarea per
fecționării conducerii ' econo
miei. Exiștă încă de cițiva ani 
în tară un număr de unități de 
producție unde se folosesc și 
se testează noi metode de con
ducere economică. Iar în tim
pul vizitei în Cehoslovacia, des
pre această susținută preocu
pare ni s-a vorbit și la Praga, 
și la Plzen, și la Podebrade. 
Ășa cum ne spunea Frantisek 
Kouril, „mijloacele de condu
cere sînt îndreptate spre a se 
ajunge la un nivel tehnic mai 
înalt, la o calitate superioară, 
la asigurarea competitivității 
pe plan extern, la ' rezolvări 
economice din punct de vede
re energetic". Interesant in 
ceea ce ne spunea același in
terlocutor ni s-a părut felul in 
care este privită noțiunea de 
calitate : „nu neapărat vom 
găsi acești indici la întreprin
deri de tradiție, care stau cel 
mai bine cu planul, ci la acele 
unități economice în fruntea 
cărora stau oameni cu poftă să 
facă ceva deosebit, să lupte 
centru ideile lor”, pentru că 
la calitate se poate ajunge 
„prin foarte buni specialiști**.

O importariță crescîndă va 
avea, în continuare, pentru 
economia Cehoslovaciei și dez
voltarea agriculturii în viitorii 
ani. Principala «sarcină a aces
tui domeniu rămîne asigurarea 
necesarului de cereale și pro
duse alimentare în așa fel in
cit, pînă la sfîrșitul secolului, 
Cehoslovacia să-devină inde
pendentă la principalele produ
se alimentare, redueîndu-și im
portul la zero. Deci, o țară cu 
o tradiție tehnică de felul 
Cehoslovaciei reconsideră func
ția pămîntului în viața oame
nilor, rolul economic deosebit 
de important al unei ramuri 
adesea trecute pe nedrept în
tr-un olan inferior. Si îmbucu
rător pentru autorități este fap
tul bă tot mai mulți tineri care 
optează pentru școala superi
oară înscriu preferințele 
prioritare și Facultatea de 
agricultură. După cum între 
unitățile agricole socialiste și 
stațiunile de cercetare în ace
lași domeniu s-au stabilit le
gături tot mai strîțlse, așa cum 
aveam să aflăm de la Jiri Re- 
pasek, președintele cooperati
vei agricole de producție Pode- 
bradska Biata.

Identificînd în aceste gin
duri de azi faptele care miine 
vor deveni istorie, urmărind cu 
deosdbit interes această deve
nire în timp, la care, mai ales, 
tinerii Cehoslovaciei socialiste 
sînt chemați să se implice cu 
tot entuziasmul, cu toată pa
siunea și prospețimea vîrstei 
la zidirea viitorului propriu, 
asa cum primăvara trimite în 
plante seva rodirii. într-o per
petuă metamorfoză. u

DOINA IOVĂfEL
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Un obiectiv esențial al continentului african

„DECOLONIZAREA VIITORULUI"
Africa, în pofida imense

lor bogății naturale și a im
portantelor resurse umane de 
care dispune, rămine un con
tinent sărac, pustiit de ca
lamități naturale și foamete. 
Deși solul ei cuprinde im
portante rezerve de diverse 
metale, deși ocupă primul loc 
în producția mai multor cul
turi destinate exportului, A- 
frica este pămîntul sărăciei 
absolute, arăta recent Edem 
Kodjo, secretar general al Or
ganizației Unității Africane 
(O.U.A.), într-un articol pen
tru revista ..Jeune Afrique".

Populația sa se va ■ dubla 
pînă în anul 2000, cînd, se pare 
că își va putea satisface nu- , 
mai 60 la sută din necesită
țile de alimente. Deținînd 
multe surse de energie,, Afri
ca este totuși continentul cel 
mai slab industrializat din 
lume. Ea are aproximativ 70 

■ milioane șomeri, cea mai scur
tă speranță de viață și cea 
mai ridicată rată a mortalită
ții, a subliniat Edem Kodjo, 
într-un interviu acordat su
plimentului „Europa" al ziare
lor „Le Monde" (Franța). ..La 
Stampa" (Italia). „The Times" 
(Marea Britanic). ,.Die Welt" 
(R. F. Germania). Potriv-it lui 
Edem Kodjo, persistența struc
turilor arhaice și a tehnicilor 
rudimentare în agricultură au 
dus, printre altele, la o pro
ducție alimentară puțin sa
tisfăcătoare. Pe cînd randa
mentul la hectar nu înce
tează să scadă în Africa, ran
damentele pe, plan mondial au 
crescut considerabil. Mai mtilți 
factori explică această si- • 
tuație agricolă alarmantă.

Dezvoltarea industrială, de 
pildă, are legături foarte sla
be cu celelalte sectoare ale ’ e- 
conomiei. De aici și o inci
dență minimă asupra îmbu
nătățirii aptitudinilor tehnice 
și creșterii productivității.1 Se 
importă aproape toți factorii 
producției industriale, Africa 
fiind rezervorul materiilor 
prime necesare țărilor capi
taliste dezvoltate și piața de 
desfacere a produselor lor fi
nite.. Astfel, monopolurile a- 
mericane se interesează în pri
mul rînd de continentul a- 
frican. din care provin circa 50 
la sută din importurile de ma
terii prime minerale făcute de 
lumea capitalistă. Africa o- 
cupă, după cum se știe, un loc 
de frunte în producția de aur,

diamante, cobalt și 
asemenea, ea este 
tant furnizor de mangan, 
pru. vanadiu, uraniu și azbest. 
Investițiile de capital, particu
lar american în Africa nu sînt 
nicidecum distribuite în func
ție de necesitățile dezvoltării 
tinerelor state africane. Aceste 
investiții sînt concentrate în 
regiunile bogate în minereuri 
utile.

In ce privește investițiile 
S.U.A. în industria prelucră
toare, ele s-au îndreptat , în 
cursul deceniului opt, spre 
Africa de Sud, unde ponderea 
acestor investiții ating 50 la 
sută din volumul total de-in
vestiții ale monopolurilor 
mericane, în comparație 
numai aproximativ 4 la

crom : de 
un impor-

cu-

a- 
cu 

sută

rilor monopoluri în Africa,____ ________  a 
puternicei exploatări a bogăți
ilor naturale ale acestui con
tinent pe care ele o exercită 
cu deosebită asiduitate, se 
constată că economiile țări
lor africane au ajuns să de
pindă foarte mult de comer
țul exterior, fenomen caracte
ristic, dealtfel, pentru marea 
majoritate a țărilor în curs de 
dezvoltare. Astfel, potrivit Clu
bului de la Roma, totalitatea 
țărilor în curs de dezvoltare 
pierde anual între 5Ct și 100 
miliarde dolari, ca urmare a 
repartizării inegale a venituri
lor de pe urma exportului re
surselor naturale, a prețurilor 
inechitabile și obstacolelor în 
calea comerțului.' Această si
tuație duce la creșterea dato-

• în pofida marilor resurse de care dispune, 
Africa este continentul cel mai puțin industrializat
• Producție alimentară puțin satisfăcătoare • 
Datorii externe crescinde • Cine conduce „trenul

dezvoltării"?

cit reprezintă ponderea 
in celelalte țări africane, fapt/ 
ce a întărit considerabil 
tențialul industrial al . 
lui rasist amintit cu toate con
secințele politice ce rezultă de 
aici, tn ce privește țările mem
bre ale Pieței comune, ele'ur
măresc, de asemenea, sporirea 
investițiilor în industria minie
ră a Africii, ridicând, totodată, 
obstacole în calea exporturilor 
unor importante produse agri
cole africane către C.E.E. De
altfel, scopul principal al po
liticii Pieței comune în țările 
în curs de dezvoltare este, de 
zw-și asigura livrări regulate de 
materii prime ieftine. Totoda
tă, se remarcă o puternică con
curență între țările membre 
ale C.E:E. pentru exploatarea 
materiilor prime din Africa. 
Astfel, Anglia, Franța, și Bel
gia, deși păstrează poziții su
ficient de solide în cea mai 
mare parte a fostelor lor pose
siuni din Africa, se străduiesc 
fiecare să se infiltreze în sfe
rele tradiționale de influență a- 
le celeilalte. Monopolurile 
vest-germane, întărite în ul
timii ani, își intensifică și ele 
activitățile pe continentul a- 
frican.

Ca urmare a infiltrării ma-

lor

po- 
statu-

riilor externe ale țărilor în curs 
de dezvoltare; Conform calcu
lelor Comisiei Economice a 
O.N.U. pentru Africa, din 1979, 
continentul african este înda
torat' Occidentului cu suma 
de 26 miliarde dolari. Datoria 
externă împiedică țările in 
curs de dezvoltare să-și reali
zeze proiectele de dezvoltare ; 
numai plata dobînzii la a- 
ceste datorii înghite o parte 
considerabilă a încasărilor ca
re provin de pe urma expor
turilor.

La toate aceste neajunsuri se 
adaugă sporirea mult * mai 
mare a preturilor produselor 
finite pe care țările în curs 
de dezvoltare sînt nevoite să 
le importe comparativ cu creș
terea prețurilor materiilor pri
me pe care ele le exportă. 
Revelatoare in această privin
ță este situația țărilor africa- - 
ne cu venituri de sub 300 de 
dolari pe cap de locuitor, care, 
conform publicației ..Report", 
editată de Banca Mondială, vor 
avea de suportat în perioada 
1977—1985 o creștere medie a 
prețului produselor importate 
de 149 la sută. Pe de altă par
te, prețurile produselor pe care 
le exportă vor crește, in ace
lași interval de timp, cu

numai 66 la sută. Trebuie 
remarcată, de asemenea, scă
derea asistentei acordate de 
țările industrializate state
lor africane amintite de la 
0,44 la sută din produ
sul lor național brut în 1965 
la 0,31 la sută în 1977, esti- 
mîndu-se o creștere la numai 
0,35 la sută în 1985. Se consta
tă, totodată, că ponderea co
merțului interafrican în an- 
samblul celui mondial rămîne r 
în aceste condiții nesemnifica
tivă : 5,8 la sută între anii • 
1955—1959 ; 6,3 la sută între 
anii 1960—1964 și 4,9 la sută în
tre anii 1970—1973.

Avînd în vedere toate-aceste 
dificultăți cu care se 
fruntă țările africane, 
torii de răspundere din aceste 
state sînt tot mai conștienți de 
faptul că se impune trecerea 
la măsuri energice care să ai
bă drept scop cucerirea și con
solidarea independentei eco
nomice a statelor Africii, li
chidarea dominației capitalului 
străin, eliminarea rădăcinilor 
sistemului de exploatare ne- 
neocolonial. în vederea schim
bării vieții în Africa ar tre
bui „decolonizat viitorul", a 
arătat în mod semnificativ 
Edem Kodjo, în articolul pu
blicat în „Jeune Afrique". 
Pentru aceasta, trebuie oprite 
categoric sau modificate ra
dical tendințele actuale. Tre
buie atinsă în toate domenii
le o dezvoltare și o creștere ra
pidă bazată pe forțe pro
prii, se subliniază în artico
lul menționat. Este necesară, 
sublinia la rîndul ei revis
ta italiană „Relazioni Interna- 
zionali". o economie într-a
devăr decolonizată, în care 
„trenul dezvoltării să nu mai 
aibă ca medanic pe omul alb 
și ca fochist pe omul de cu
loare".

Nu lipsesc mijloacele unei 
astfel de politici de schimba
re. Africa dispune de imense 
bogății, extrem de variate, ca
re pot fi puse cu succes în 
slujba popoarelor africane. Pri
mul demers ar fi acela de a 
le prospecta științific, de a le 
inventaria pentru o mai bună 
folosire. Apoi, urmează să se 
pună un accent tot mai mare 
pe dezvoltarea industriilor de 
bază, avindu-se in obiectiv 
prelucrarea pe loc a materii
lor prime, cel puțin sub formă 
de semifabricate. Educația, 
mult mai mult decit în tre
cut. urmează să vizeze fur
nizarea unei miini de lucru 
tehnice și științifice autohto
ne, care, în prezent, lipsește 
in mare măsură in Africa.

Dar. pentru obținerea unor 
asemenea realizări trebuie să 
se pună accentul, după cum 
releva „Jeune Afrique". pe e- 
fortul propriu, care să per
mită eliminarea oricăror ten
dințe neocoloniale în Africa.

con- 
fac-
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